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Daniela Balážová

Plné znenie správ


A magas munkanélküliség ellenére sok vállalat küzd emberhiánnyal

24.2.2015    Új szó    str. 02    Közélet

    (ie, TASR)        

Tavasszal elfogadják a szakoktatási törvényt, de a német cégek már készülnek a duális képzés bevezetésére, 27 szakközépiskolával állnak kapcsolatban 

ÚJ SZÓ-HÍR Pozsony. A fiatal munkanélküliek számának csökkentése érdekében új, az úgynevezett duális oktatásra vonatkozó projektet indított a Szlovák–német Kereskedelmi és Iparkamara. Az új oktatási módszerhez eddig 18 vállalat és 26 szakközépiskola csatlakozott. A legmagasabb munkanélküliséget mutató régiókban a vállalatok részéről is alacsony az érdeklődés. A duális képzést segíti majd a szakképzési törvény elfogadása, amelyet már tavasszal elfogadhat a parlament . 


Fit4future A kamara a fit4future projekt keretében úgy csökkentené a fiatal munkanélküliek számát, hogy az eddiginél jóval magasabb szintű szakmai képzést biztosít a középiskolások részére. Mindezt az úgynevezett duális oktatás, vagyis a gyakorlatorientált képzés bevezetésével valósítják meg. A legnagyobb hangsúlyt a vállalatokban végzett gyakorlati órákra helyezik. Roman Nosko, a kamara egyik tagja úgy fogalmazott, egyre súlyosabb a technikai végzettségű szakemberek hiánya. A munkaügyi hivatal legfrissebb adatai alapján Szlovákiában 12,39 százalékos a munkanélküliség, viszont a fiatal munkanélküliek száma 30,7 százalékot tesz ki. Gyakori jelenség, hogy a magas munkanélküliséggel küzdő régiókban sem találnak szakképzett munkaerőt a vállalatok. Ezért részben az oktatásügy is felelős, mert nem reagál kellő rugalmassággal a munkaerőpiac alakulására. 

Kevés a műszaki tanuló 


Míg a szlovák gazdaság az autógyártás, a gépipar és az elektronikai eszközök gyártásra szakosodott, addig a statisztikai adatok alapján a középiskolák végzőseinek 64 százaléka humán szakokon tanul. Műszaki irányú szakközépiskolákba a diákok 24 százaléka jár. Hasonló az arány a felsőoktatási intézményekben is. 

Közben a kamara felmérése alapján a Szlovákiában működő mintegy 150 német tulajdonú ipari vállalatnak évente 1750 szakképzett műszaki végzettségű dolgozóra van szüksége. Nagy részük hiányzik a munkaerőpiacról. Nosko szerint a társadalom még mindig előítéletekkel gondol a műszaki szakmákra, holott ma már korántsem olyan körülmények között végzik munkájukat, mint régen. 


A duális képzésben résztvevő diákok a középiskola befejezését követően az érettségi bizonyítvány mellé, a kamarától a szakmai gyakorlatot igazoló tanúsítványt kapnak. A kamara kezdeményezéséhez eddig 27 szakközépiskola csatlakozott, a legtöbb Trencsén és Zsolna megyében. A Kassai és a Besztercebányai megyékben mindössze 3-3 középiskolában folyik duális oktatás. Roman Nosko azt mondta, két éve dolgoznak a projekten, felvették a kapcsolatot a megyékkel, ezt követően az ipari cégeket szólították meg. „Besztercebánya megyében több mint ötven ipari cégből mindössze négyen döntöttek úgy, hogy támogatják a projektet. Ebben a régióban jelentős a munkanélküliség, viszont kevés a nagybefektető, a kisvállalkozások nem tudják felmérni a piac alakulását, a munkaerőpótlással kapcsolatban is óvatosabbak” –mondta Roman Nosko. 

Módosítják a jogszabályt A parlament januárban második olvasatba utalta a szakképzésre vonatkozó törvényjavaslatot, mely pontosítja, mely középiskolák és vállalatok, milyen feltételekkel kapcsolódhatnak be a duális oktatásba. Ilyen jellegű képzés Németországban, Ausztriában és Svájcban már évek óta működik. Ha parlament a jóváhagyja a törvényjavaslatot, akkor szeptembertől újabb képzések indulhatnak. A kamara annak ellenére támogatja a jogszabályt, hogy az minimális anyagi támogatást ad a duális képzésben résztvevő vállalatoknak, miközben a rendszer elindítása jelentős adminisztrációs terheket ró a vállalatokra. Felmérések alapján a duális oktatásban való részvétel költségei alacsonyabbak, mint ha a vállalatok később képzik át a munkaerőt. 


Jaroslav Holeček, a Szlovák Kereskedelmi és Iparkamara tagja szerint a munkavállalók támogatják az új jogszabályt, viszont attól tartanak, hogy az új rendszer irányítása az állam kezébe kerül, és nem tartja majd tiszteletben a munkáltatók véleményét. A munkáltatók számára kulcsfontosságú, hogy részt vehessenek a duális képzésben, és hogy figyelembe vegyék a rendszerrel kapcsolatos megjegyzéseiket. Nem egységesek azt a kérdést illetően, hogy ki felügyelje a duális oktatás rendszerét. 

Foto popis| A tanulók közvetlenül a gyárban tanulhatnak (Benedikovič-fotó)


Zamestnávateľov znepokojili zmeny zákona o duálnom vzdelávaní
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Z tlačovej konferencie stavovských a profesijných organizácií združených v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu 23. februára 2015 v Bratislave. Na snímke zľava Július Hron (Koordinátor zamesnávateľov združených v rade ...

Z tlačovej konferencie stavovských a profesijných organizácií združených v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu 23. februára 2015 v Bratislave. Na snímke zľava Július Hron (Koordinátor zamesnávateľov združených v rade vlády SR pre OVP), Marián Jusko (Republiková únia zamestnávateľov) a Jaroslav Holeček (Slovenská obchodná a priemyselná komora). Foto: TASR/Pavel Neubauer

Bratislava 23. februára (TASR) - Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov vykonávané v úzkej súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácii. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave vyjadrili znepokojenie nad novou verziou zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý parlament postúpil do druhého čítania.

"Medzi zamestnávateľmi sú rozličné názory. Jedna strana zamestnávateľov tvrdí, že finálnu zodpovednosť by mal mať štát a my tvrdíme, že v úzkej súčinnosti so stavovskými a profesijnými organizáciami. Druhý názor je, že by mal niesť túto zodpovednosť so zamestnávateľmi ako takými," priblížil prezident Republikovej únie zamestnávateľov (RÚZ) Marián Jusko. Podľa neho nie je reálne, aby štát spolupracoval s každým jedným zamestnávateľom. Pripomenul, že okrem veľkých sú aj malí zamestnávatelia a aj tým je zákon o duálnom vzdelávaní určený. Napriek týmto rozporom pokladá doterajšiu spoluprácu s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na jeho tvorbe za prospešnú.

Prezident zväzu automobilového priemyslu (ZAP) Jaroslav Holeček upozornil, že hlavným cieľom je prijať vykonateľný zákon. "Zákon bude vykonateľný vtedy, keď budú zamestnávatelia motivovaní k tomu, aby vstúpili do systému duálneho vzdelávania. Bude vykonateľný, keď budú pre stavovské a profesionálne organizácie a aj pre najväčších hráčov, ktorí do zákona chcú vstúpiť, vytvorené také podmienky, ktoré im zabezpečia urobiť tento zákon vykonateľným. Len v takom prípade sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať celkom 16 úloh, ktoré im navrhované znenie ukladá," povedal Holeček. Upozornil, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém. Pripomenul tiež, že boli v uplynulých dvoch rokoch aktívnou súčasťou celého legislatívneho procesu prípravy zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, spolupracovali pri tvorbe filozofie i obsahovom napĺňaní zákona. Pre stavovské a profesijné organizácie bola účasť pri tvorbe zákona vyústením 12-ročnej práce a skúseností so systémovou transformáciou odborného vzdelávania a prípravy (OVP).

Nový zákon 9. januára 2015 prerokovala a schválila vláda SR a  postúpila na prerokovanie NR SR s verejným prísľubom predsedu vlády Roberta Fica, že v legislatívnom procese v NR SR budú doriešené dva  problémy, a to motivačné podmienky pre zamestnávateľov a vytvorenie podmienok pre zamestnávateľov k výkonu povinnosti, ktoré im zákon ukladá. Dňa 17. februára však predložilo ministerstvo školstva tézy k zákonu, ktoré zamestnávateľské organizácie považujú za neprijateľné, nakoľko neumožňujú úzku súčinnosť stavovských a profesijných organizácií na odbornom vzdelávaní a príprave. Na základe týchto téz prijali stavovské a profesijné organizácie, ktoré reprezentujú 11.465  zamestnávateľov a 640.000 zamestnancov, zásadné stanovisko. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu upozorňujú, že prípadným akceptovaním téz alebo častí téz, ktoré boli predložené, sa vstupuje do filozofie, koncepcie a princípov duálneho vzdelávania a zavádza sa akýsi štátny model duálneho vzdelávania. 

"S takýmto prístupom, ktorý nerešpektuje doposiaľ prebiehajúcu diskusiu a nie je v súlade s platným uznesením vlády, nemôžu predmetné zamestnávateľské organizácie súhlasiť. Za predpokladu, že by mali byť navrhované tézy implementované do návrhu zákona, sú nútení navrhnúť, aby bol vládny návrh zákona stiahnutý z ďalšieho legislatívneho konania," uvádza v stanovisku sedem stavovských a profesijných organizácií, ktoré zastupujú zamestnávateľov.

Hlavným cieľom stavovských a profesijných organizácií je prijatie vykonateľného zákona o OVP. Podľa Juska je systém duálneho vzdelávania dôležitým predpokladom budúceho rozvoja Slovenska a nástrojom na zníženie nezamestnanosti mladých. "Pokiaľ dôjde k prijatiu zákona bez rešpektovania praktických potrieb a skúseností zamestnávateľov, môže to mať fatálne dopady na uplatniteľnosť absolventov stredných odborných škôl na Slovensku," uviedol viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka.

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu preto požadujú, aby zákon o odbornom vzdelávaní a príprave reflektoval dohodnutú filozofiu, koncepciu a princípy duálneho systému vzdelávania. Po splnení týchto požiadaviek sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať úlohy v zmysle schváleného zákona v plnom rozsahu. Zároveň upozorňujú, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém.

Zdroj: Teraz.sk, spravodajský portál tlačovej agentúry TASR

URL| http://www.24hod.sk/zamestnavatelov-znepokojili-zmeny-zakona-o-dualnom-vzdelavani-cl341619.html


Zákon má prepliesť študentov s firmami. Otázne je, či sa tak stane
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    Stanislava Harkotová        

Dnes 17:14

Stanislava Harkotová BRATISLAVA - Profesným a stavovským organizáciám sa nepozdávajú zmeny v zákone, ktorý hovorí o duálnom odbornom vzdelávaní. Podľa nich budú nevykonateľné a dostávajú debatu o previazanosti stredných odborných škôl s firmami na začiatok. 

Na začiatok pár štatistík. Podľa čísel, s ktorými operuje sedem stavovských organizácií, sa dnes až 75 percent absolventov stredných odborných škôl neuplatní vo svojom odbore. Iné číslo ukazuje, že každý rok do dôchodku odchádza vyše 40-tisíc ľudí, ktorí majú prácu technického zamerania.

Náhrada za nich však chýba. Zo škôl totiž za odchádzajúcich dôchodcov do systému príde len okolo päťtisíc absolventov. Nedostatok kvalifikovanej sily má potom dopady na tvorbu hrubého domáceho produktu (HDP). Odhadom by to mohlo byť 1,1 až 1,6 miliardy eur ročne.

Prečítajte si aj: Prečo si žiaci nevolia technické smery?

"Slovensko sa prepadá v konkurenciischopnosti a jednou z príčin je samotné školstvo a jeho znižujúca sa úroveň," okomentoval Jaroslav Holeček, prezident Zväzu automobilového priemyslu, podľa ktorého dnes systém odborného školstva prispieva k nezamestnanosti mladých. V roku 2012 bola tretia najvyššia v Únii.

Roky sa hovorí o dualite

Stavovské organizácie si aj preto veľa sľubovali od duálneho systému vzdelávania. Teda systému, kde okrem školy študenta či učňa vzdeláva pre svoje potreby aj podnik.

S transformáciou sa začalo ešte v roku 2002. O sedem rokov neskôr sa prijal zákon o odbornom vzdelávaní. Zákon mal však problém - podľa Holečka bol "nevykonateľný." "Chýbali mu dve veci: Definovanie potrieb trhu práce a na to reagujúce nastavenie výkonov škôl," podotkol.

V roku 2012 preto začala staronová diskusia. Dnes už exminister školstva Dušan Čaplovič vtedy poukazoval na Baťov systém riadenia . A tak prišla príprava nového zákona. Lenže ani s ním nie sú zástupcovia profesií spokojní. Holeček opäť hovorí o nevykonateľnosti.

Z lavíc hneď do práce? Toto ponúka nová vysoká škola

Podľa prezidenta Asociácie zamestnávateľskych zväzov Rastislava Machunku nie je v zákone doriešená najmä motivácia a financovanie zamestnávateľov, aby boli ochotní študentov vo svojich firmách skutočne vzdelávať.

Štátna dualita

Predstava jednotlivých profesných komôr hovorí o tom, že štát, respektíve ministerstvo školstva by sa malo do duality púšťať práve s nimi. Zákon však podľa zväzov do praxe zavádza "štátny model duálneho vzdelávania." Podľa Holečka tak na seba zodpovednosť za učňov opäť preberá len štát, a tým sa ich snaženie dostáva pred rok 2009.

Aj šéf Republikovej únie zamestnávateľov Marián Jusko tvrdí, že pokiaľ ide dualitu vo vzdelávaní, tú by mali dostať pod patronát okrem štátu i stavovské organizácie. "Neviem si predstaviť, že ministerstvo chce komunikovať s každou jednou firmou," poznamenal.

Školské zoznamy mohla formovať aj obava o stratu lacnej sily

Podľa Juska majú obdobný prístup k dualite v odbornom školstve, aký presadzujú, Rakúšania. Tam za vzdelávanie zodpovedá jediná komora - hospodárska.

"Jedna vec je vyučovať angličtinu alebo matematiku, druhá vec je praktické vyučovanie kuchára, strojára alebo metalurga. To, či sú vhodné zariadenia, či je dodržaná bezpečnosť práce, nemôže posúdiť ministerstvo. To musia urobiť príslušní zamestnávatelia," povedal s tým, že ideálne by prax nemal posudzovať konkrétny zamestnávateľ, ale stavovská organizácia.

URL| http://aktualne.atlas.sk/zakon-ma-prepliest-studentov-s-firmami-otazne-je-ci-sa-tak-stane/slovensko/skolstvo/


Duálne vzdelávanie robí vrásky zamestnávateľom: Toto ich trápi
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    TASR        

Nová verzia zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý parlament postúpil do druhého čítania znepokojuje zamestnávateľov. Podľa nich, zákon bude vykonateľný len vtedy, ak budú zamestnávatelia motivovaní k tomu, aby vstúpili do systému duálneho vzdelávania.

Zamestnávatelia upozorňujú, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém.

Autor: ilustračné, TASR

Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov vykonávané v úzkej súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácii. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave vyjadrili znepokojenie nad novou verziou zákona o duálnom vzdelávani, ktorý parlament postúpil do druhého čítania.

"Medzi zamestnávateľmi sú rozličné názory. Jedna strana zamestnávateľov tvrdí, že finálnu zodpovednosť by mal mať štát a my tvrdíme, že v úzkej súčinnosti so stavovskými a profesijnými organizáciami. Druhý názor je, že by mal niesť túto zodpovednosť so zamestnávateľmi ako takými," priblížil prezident Republikovej únie zamestnávateľov (RÚZ) Marián Jusko.

Podľa neho nie je reálne, aby štát spolupracoval s každým jedným zamestnávateľom. Pripomenul, že okrem veľkých sú aj malí zamestnávatelia a aj tým je zákon o duálnom vzdelávaní určený. Napriek týmto rozporom pokladá doterajšiu spoluprácu s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na jeho tvorbe za prospešnú.

Zamestnávateľov treba motivovať

Prezident zväzu automobilového priemyslu (ZAP) Jaroslav Holeček upozornil, že hlavným cieľom je prijať vykonateľný zákon. "Zákon bude vykonateľný vtedy, keď budú zamestnávatelia motivovaní k tomu, aby vstúpili do systému duálneho vzdelávania. Bude vykonateľný, keď budú pre stavovské a profesionálne organizácie a aj pre najväčších hráčov, ktorí do zákona chcú vstúpiť, vytvorené také podmienky, ktoré im zabezpečia urobiť tento zákon vykonateľným. Len v takom prípade sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať celkom 16 úloh, ktoré im navrhované znenie ukladá," povedal Holeček.

Upozornil, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém. Pripomenul tiež, že boli v uplynulých dvoch rokoch aktívnou súčasťou celého legislatívneho procesu prípravy zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, spolupracovali pri tvorbe filozofie i obsahovom napĺňaní zákona. Pre stavovské a profesijné organizácie bola účasť pri tvorbe zákona vyústením 12-ročnej práce a skúseností so systémovou transformáciou odborného vzdelávania a prípravy (OVP).

Čítajte viac

Ministri schválili dlho očakávaný zákon. Školstvo čakajú veľké zmeny!

Prísľuby vlády

Nový zákon 9. januára 2015 prerokovala a schválila vláda SR a postúpila na prerokovanie NR SR s verejným prísľubom predsedu vlády Roberta Fica, že v legislatívnom procese v NR SR budú doriešené dva problémy, a to motivačné podmienky pre zamestnávateľov a vytvorenie podmienok pre zamestnávateľov k výkonu povinnosti, ktoré im zákon ukladá. Dňa 17. februára však predložilo ministerstvo školstva tézy k zákonu, ktoré zamestnávateľské organizácie považujú za neprijateľné, nakoľko neumožňujú úzku súčinnosť stavovských a profesijných organizácií na odbornom vzdelávaní a príprave. Na základe týchto téz prijali stavovské a profesijné organizácie, ktoré reprezentujú 11.465 zamestnávateľov a 640.000 zamestnancov, zásadné stanovisko.

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu upozorňujú, že prípadným akceptovaním téz alebo častí téz, ktoré boli predložené, sa vstupuje do filozofie, koncepcie a princípov duálneho vzdelávania a zavádza sa akýsi štátny model duálneho vzdelávania.

"S takýmto prístupom, ktorý nerešpektuje doposiaľ prebiehajúcu diskusiu a nie je v súlade s platným uznesením vlády, nemôžu predmetné zamestnávateľské organizácie súhlasiť. Za predpokladu, že by mali byť navrhované tézy implementované do návrhu zákona, sú nútení navrhnúť, aby bol vládny návrh zákona stiahnutý z ďalšieho legislatívneho konania," uvádza v stanovisku sedem stavovských a profesijných organizácií, ktoré zastupujú zamestnávateľov.

Takýto cieľ majú zamestnávatelia

Hlavným cieľom stavovských a profesijných organizácií je prijatie vykonateľného zákona o OVP. Podľa Juska je systém duálneho vzdelávania dôležitým predpokladom budúceho rozvoja Slovenska a nástrojom na zníženie nezamestnanosti mladých. "Pokiaľ dôjde k prijatiu zákona bez rešpektovania praktických potrieb a skúseností zamestnávateľov, môže to mať fatálne dopady na uplatniteľnosť absolventov stredných odborných škôl na Slovensku," uviedol viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka.

Požadujú aktívnu účasť na vzdelávaní

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu preto požadujú, aby zákon o odbornom vzdelávaní a príprave reflektoval dohodnutú filozofiu, koncepciu a princípy duálneho systému vzdelávania. Po splnení týchto požiadaviek sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať úlohy v zmysle schváleného zákona v plnom rozsahu. Zároveň upozorňujú, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém.

Reakcia ministra školstva

Minister školstva Juraj Draxler v reakcii uviedol, že v tejto chvíli sú dve skupiny zamestnávateľských združení a každá z nich má iné predstavy o tom, ako majú byť nastavené detaily zákona o odbornom vzdelávaní. "Ministerstvo sa snaží do tohto procesu aktívne vstupovať, takže rokujeme aj s jednou aj s druhou skupinou a snažíme sa nájsť a ponúknuť kompromisný návrh. Budeme tak robiť v priebehu tohto týždňa a verím, že dôjdeme k návrhu, ktorý bude prijateľný pre jednu aj druhú skupinu," povedal.

TASR

URL| http://www.pluska.sk/spravy/z-domova/dualne-vzdelavanie-robi-vrasky-zamestnavatelom-toto-ich-trapi.html
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Matej TABAK, moderátor

--------------------

Nemeckí investori združení v Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komore vítajú zavádzanie duálneho vzdelávania. Povedal to predseda výboru pre odborné vzdelávanie Roman Nosko. Zákon je podľa komory správnym krokom, keďže zvyšuje podiel praxe na vyučovaní a môže zlepšiť spoluprácu medzi školami a firmami.

Roman NOSKO, predseda výboru pre odborné vzdelávanie

--------------------

Samozrejme môžeme naraziť na istú administratívnu záťaž, prípadne, nie až tak očakávané finančné stimuly pre zamestnávateľov.

redaktor

--------------------

Roman Nosko si myslí, že Slovensko potrebuje odborné vzdelávanie orientované na dopyt a prax. Hoci zákon o odbornom vzdelávaní nepovažuje vo všetkom za úplne ideálny, vyzýva zamestnávateľov a zväzy na naštartovanie nevyhnutnej zmeny.

Roman NOSKO, predseda výboru pre odborné vzdelávanie

--------------------

My v rámci Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory si robíme vlastné prieskumy a môžem povedať, že dnes zhruba 150 nemeckých priemyselných podnikov, ktoré podnikajú na území Slovenskej republiky, potrebujú doplniť ročne 1 750 kvalifikovaných zamestnancov.

redaktor

--------------------

Minister školstva Juraj Draxler uviedol, že duálne vzdelávanie je teraz veľkou témou nielen na Slovensku, ale aj v iných európskych či severoamerických krajinách. Myslí si, že naša krajina na túto diskusiu zareagovala promptne.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Myslím si, že naozaj zákon, tak ako bol predstavený, ako sme ho dali do Národnej rady, dáva dobrý základ preto, to ešte raz zdôrazňujem, aby sme sa od septembra začali učiť ako pracovať s duálnym systémom. Zdôrazňujem učiť, pretože samozrejme, my nemôžeme z roka na rok vytvoriť taký obrovský systém duálu, aký majú napríklad v Nemeckej spolkovej republike.

redaktor

--------------------

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu vyjadrili znepokojenie nad novou verziou zákona o odbornom vzdelaní a príprave, ktorý parlament postúpil do druhého čítania. Prezident Zväzu automobilového priemyslu Jaroslav Holeček.

Jaroslav HOLEČEK, prezident Zväzu automobilového priemyslu

--------------------

Súčasný zákon, ktorý v parlamente definuje v paragrafe 32 šestnásť úloh, ktoré majú zamestnávatelia vykonať v rámci odborného vzdelávania aj v rámci duálneho vzdelávania. A hovoríme, že týchto šestnásť úloh je potrebné odrobiť v prvom rade a tie sa musia odrobiť niekým, kto sa bude tomu profesionálne venovať a systematicky venovať.


Diskusia o duálnom vzdelávaní
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Elena KORIČANSKÁ, moderátorka

--------------------

Bolo 18.hodín Rádiožurnál rádia Slovensko, dobrý večer vám želá Elena Koričanská. Zákon o odbornom vzdelávaní, ktoré navrhlo Ministerstvo školstva môže byť nerealizovateľný, upozorňujú veľké profesijné, aj stavovské organizácie. Žiadajú, aby to boli práve ony a nie štát kto môže rozhodovať napríklad o konkrétnych pracoviskách v duálnom vzdelávaním. Ak rezort neustúpi ich požiadavkám budú požadovať stiahnutie návrhu z rokovania parlamentu.

Peter HANÁK, redaktor

--------------------

Slovensko má vysokú nezamestnanosť absolventov stredných odborných škôl a celý systém odborného vzdelávania je neefektívny. Tri štvrtiny absolventov odborných škôl sa neuplatnia vo svojom odbore, na tomto probléme sa zhodujú zamestnávatelia, aj Ministerstvo školstva. V ich spolupráci preto vznikol návrh zákona, ktorý má zaviesť duálne vzdelávanie, teda, že väčšiu časť štúdia títo stredoškoláci strávia priamo vo firmách, ktoré si z nich vychovajú budúcich zamestnancov. Návrh zákona, ktorý je už v parlamente a má platiť od septembra však teraz spochybňuje veľká časť zamestnávateľov, ktorá na ňom pracovala, prezident Zväzu automobilového priemyslu Jaroslav Holeček.

Jaroslav HOLEČEK, prezident Zväzu automobilového priemyslu

--------------------

Pretože tak ako smeruje jeho predloženie je ten zákon nerealizovateľný.

Peter HANÁK, redaktor

--------------------

Veľké profesijné a stavovské organizácie žiadajú, aby práve ony a nie štát mohli rozhodovať o učebných plánoch, či konkrétnych pracoviskách v duálnom vzdelávaní. Iní zamestnávatelia však žiadajú, aby o tom rozhodoval štát. Tibor Gregor z Klubu 500 hovorí, že profesijné organizácie môžu ovplyvňovať odborné školy už 5 rokov, no nemajú na to kapacity.

Tibor GREGOR, Klub 500

--------------------

Za 5 rokov si stavovské a profesné organizácie nedokázali vybudovať systém, nedokázali zamestnať ľudí, ani vybudovať materiálne zabezpečenie.

Peter HANÁK, redaktor

--------------------

Reaguje minister školstva Juraj Draxler.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Sú jednoducho dve skupiny zamestnávateľských združení, každá z týchto dvoch skupín má iné predstavy. Rokujeme aj s jednou, aj s druhou skupinou a snažíme sa nájsť kompromisný návrh.

Peter HANÁK, redaktor

--------------------

Podľa Mariána Juska z Republikovej únie zamestnávateľov by bolo prijateľným kompromisom, keby o duálnom vzdelávaní rozhodovali profesijné združenia. A finálnu pečiatku by pod ich rozhodnutia dával štát. Peter Hanák, RTVS.
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Podľa komory práve duálne vzdelávanie môže pomôcť vyriešiť chýbajúcu kvalifikovanú pracovnú silu či vysokú nezamestnanosť mladých na Slovensku.

Bratislava 23. februára (TASR) – Zavádzanie duálneho vzdelávania u nás Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora (SNOPK) víta. Zároveň vyjadruje plnú podporu zákonu o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý je momentálne v parlamente. Podľa komory práve duálne vzdelávanie môže pomôcť vyriešiť chýbajúcu kvalifikovanú pracovnú silu či vysokú nezamestnanosť mladých na Slovensku. Na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave to vyhlásili zástupcovia SNOPK.

Na snímke uprostred minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Juraj Draxler, vľavo člen predstavenstva Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory (SNOPK) Peter Lazar a vpravo predseda výboru pre odborné vzdelávanie (SNOPK) Roman Nosko počas tlačovej konferencie Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR (MŠVVŠ SR) a SNOPK 23. februára 2015 v Bratislave. Foto: Martin Baumann/TASR 

Predseda Výboru pre odborné vzdelávanie SNOPK Roman Nosko tvrdí, že nedostatok odborníkov s technickým vzdelaním sa stáva čoraz viac akútnym. Aj v regiónoch s vysokou nezamestnanosťou mladých podľa neho hľadajú podniky dobre vyučených odborníkov.

Tu bude player

"Z našich prieskumov vyplýva, že v 150 nemeckých priemyselných podnikoch, ktoré podnikajú na Slovensku, potrebujú doplniť ročne 1750 kvalifikovaných zamestnancov," spresnil Nosko. Podľa neho tí nie sú aktuálne k dispozícii. Myslí si, že Slovensko potrebuje odborné vzdelávanie orientované na dopyt a prax. Hoci zákon o odbornom vzdelávaní nepovažuje vo všetkom za úplne ideálny, vyzýva zamestnávateľov a zväzy na naštartovanie nevyhnutnej zmeny. "Veď náklady na študenta – nového zamestnanca, sú podstatne nižšie, ako je to teraz pri rekvalifikácii," skonštatoval Nosko.

Ako ďalej uviedol, aj SNOPK vyvíja prostredníctvom projektu fit4future snahu prispieť k vyššej kvalifikácii mladých ľudí, znížiť nezamestnanosť mladých či zlepšiť kvalitu odborných praxí pre absolventov škôl. Zároveň chce tak aj zatraktívniť štúdium technických odborov. Do projektu je podľa Noska aktuálne zapojených 18 zamestnávateľov a 27 stredných odborných škôl s technickým zameraním po celom území SR. "Žiakom ponúkajú možnosť odbornej praxe na vybraných pozíciách vo svojich výrobných prevádzkach," vysvetlil.

Minister školstva Juraj Draxler na tlačovej konferencii uviedol, že duálne vzdelávanie je teraz veľkou témou nielen na Slovenku, ale aj v iných európskych či severoamerických krajinách. Myslí si, že naša krajina na túto diskusiu zareagovala promptne. "Naším cieľom je, aby sme sa od septembra začali učiť, ako pracovať s duálnym vzdelávaním a otvorili priestor firmám," povedal minister. Podľa neho sú dôležité skúsenosti aj investorov z Nemecka, ktorí s takýmto vzdelávaním majú bohaté skúsenosti zo svojich materských krajín. "Čaká nás ešte veľa práce," dodal Draxler.

URL| http://skolskyservis.teraz.sk/skolstvo/snopk-dualne-vzdelavanie/16988-clanok.html
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Dňa 17. februára predložilo ministerstvo školstva tézy k zákonu, ktoré zamestnávateľské organizácie považujú za neprijateľné.

Bratislava 23. februára (TASR) - Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov vykonávané v úzkej súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácii. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave vyjadrili znepokojenie nad novou verziou zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý parlament postúpil do druhého čítania.

Minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Juraj Draxler navštívil 13. januára 2015 spoločnosť Miba Steeltec s.r.o. vo Vrábľoch v súvislosti so schválením Zákona o odbornom vzdelávaní. Foto: Henrich Mišovič/TASR 

"Medzi zamestnávateľmi sú rozličné názory. Jedna strana zamestnávateľov tvrdí, že finálnu zodpovednosť by mal mať štát a my tvrdíme, že v úzkej súčinnosti so stavovskými a profesijnými organizáciami. Druhý názor je, že by mal niesť túto zodpovednosť so zamestnávateľmi ako takými," priblížil prezident Republikovej únie zamestnávateľov (RÚZ) Marián Jusko. Podľa neho nie je reálne, aby štát spolupracoval s každým jedným zamestnávateľom. Pripomenul, že okrem veľkých sú aj malí zamestnávatelia a aj tým je zákon o duálnom vzdelávaní určený. Napriek týmto rozporom pokladá doterajšiu spoluprácu s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na jeho tvorbe za prospešnú.

Prezident zväzu automobilového priemyslu (ZAP) Jaroslav Holeček upozornil, že hlavným cieľom je prijať vykonateľný zákon. "Zákon bude vykonateľný vtedy, keď budú zamestnávatelia motivovaní k tomu, aby vstúpili do systému duálneho vzdelávania. Bude vykonateľný, keď budú pre stavovské a profesionálne organizácie a aj pre najväčších hráčov, ktorí do zákona chcú vstúpiť, vytvorené také podmienky, ktoré im zabezpečia urobiť tento zákon vykonateľným. Len v takom prípade sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať celkom 16 úloh, ktoré im navrhované znenie ukladá," povedal Holeček. Upozornil, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém. Pripomenul tiež, že boli v uplynulých dvoch rokoch aktívnou súčasťou celého legislatívneho procesu prípravy zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, spolupracovali pri tvorbe filozofie i obsahovom napĺňaní zákona. Pre stavovské a profesijné organizácie bola účasť pri tvorbe zákona vyústením 12-ročnej práce a skúseností so systémovou transformáciou odborného vzdelávania a prípravy (OVP).

Nový zákon 9. januára 2015 prerokovala a schválila vláda SR a postúpila na prerokovanie NR SR s verejným prísľubom predsedu vlády Roberta Fica, že v legislatívnom procese v NR SR budú doriešené dva problémy, a to motivačné podmienky pre zamestnávateľov a vytvorenie podmienok pre zamestnávateľov k výkonu povinnosti, ktoré im zákon ukladá. Dňa 17. februára však predložilo ministerstvo školstva tézy k zákonu, ktoré zamestnávateľské organizácie považujú za neprijateľné, nakoľko neumožňujú úzku súčinnosť stavovských a profesijných organizácií na odbornom vzdelávaní a príprave. Na základe týchto téz prijali stavovské a profesijné organizácie, ktoré reprezentujú 11.465 zamestnávateľov a 640.000 zamestnancov, zásadné stanovisko. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu upozorňujú, že prípadným akceptovaním téz alebo častí téz, ktoré boli predložené, sa vstupuje do filozofie, koncepcie a princípov duálneho vzdelávania a zavádza sa akýsi štátny model duálneho vzdelávania.

"S takýmto prístupom, ktorý nerešpektuje doposiaľ prebiehajúcu diskusiu a nie je v súlade s platným uznesením vlády, nemôžu predmetné zamestnávateľské organizácie súhlasiť. Za predpokladu, že by mali byť navrhované tézy implementované do návrhu zákona, sú nútení navrhnúť, aby bol vládny návrh zákona stiahnutý z ďalšieho legislatívneho konania," uvádza v stanovisku sedem stavovských a profesijných organizácií, ktoré zastupujú zamestnávateľov.

Hlavným cieľom stavovských a profesijných organizácií je prijatie vykonateľného zákona o OVP. Podľa Juska je systém duálneho vzdelávania dôležitým predpokladom budúceho rozvoja Slovenska a nástrojom na zníženie nezamestnanosti mladých. "Pokiaľ dôjde k prijatiu zákona bez rešpektovania praktických potrieb a skúseností zamestnávateľov, môže to mať fatálne dopady na uplatniteľnosť absolventov stredných odborných škôl na Slovensku," uviedol viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka.

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu preto požadujú, aby zákon o odbornom vzdelávaní a príprave reflektoval dohodnutú filozofiu, koncepciu a princípy duálneho systému vzdelávania. Po splnení týchto požiadaviek sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať úlohy v zmysle schváleného zákona v plnom rozsahu. Zároveň upozorňujú, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém.

Prečítajte si aj články: SNOPK víta zavádzanie duálneho vzdelávania na Slovensku

Ako vyzerá duálne vzdelávanie v praxi?

Zamestnávatelia chcú certifikovať pracoviská odborného vzdelávania

URL| http://skolskyservis.teraz.sk/skolstvo/zamestnavatelia-dualne-vzdelavanie/16990-clanok.html
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Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov v súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácií

BRATISLAVA 23. februára (SITA) - Sedem stavovských a profesijných organizácií zastupujúcich zamestnávateľov dnes vyjadrilo obavu o vykonateľnosť pripravovaného zákona o odbornom vzdelávaní. Ako na tlačovej besede povedal Jaroslav Holeček zo Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, zamestnávateľské zväzy nemajú problém s návrhom zákona, ktorý je v legislatívnom procese. Problémy sú však s pripomienkami, ktoré sa v posledných týždňoch v súvislosti so zákonom objavujú. Holeček sa pritom obáva toho, že celú koordináciu systému na seba prevezme štát bez súčinnosti so zamestnávateľskými zväzmi. Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov združených v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu v súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácií.


Podľa Holečka je dôležité, aby zákon bol vykonateľný. Pre zamestnávateľov pritom boli dôležité dve podmienky. Prvou je, aby zamestnávatelia vstúpili do duálneho systému vzdelávania, čiže aby mali motiváciu pre vstup. Druhou vecou je potreba jednotnej koordinácie a postupu zamestnávateľov. "V tomto máme rozpor s niektorými zamestnávateľskými organizáciami, ktoré vstúpili do tohto procesu. Snažili sme sa prijať kompromis. Definovali sme, že je pre nás prijateľné, ak koordinačnú rolu na seba prevezme štát, ale za úzkej súčinnosti so zamestnávateľskými zväzmi," povedal Holeček s tým, že posledná diskusia na ministerstve školstva nepriniesla uspokojivé riešenie. V prípade, že by rolu zamestnávateľských zväzov obmedzili iba na pasívnych sledovateľov, tak duálny systém by podľa Holečka nemohol byť duálnym systémom. 


Celý systém duálneho vzdelávania podľa Holečka sa nemôže dohadovať s jednotlivými zamestnávateľmi. "Je pre veľkých aj pre malých podnikateľov a niekto tú činnosť musí koordinovať. Nie je pritom možné, aby to všetko koordinovalo ministerstvo školstva. K tomu potrebuje zamestnávateľov a organizovaných zamestnávateľov," hovorí Holeček s tým, že systém musí preveriť každého zamestnávateľa ešte pred vstupom do systému, či má na to podmienky. Metodická pomoc by mala byť podľa Holečka zo strany zamestnávateľskej organizácie, ktorá by mala byť špeciálne vytvorená pre koordináciu duálneho systému vzdelávania. Holeček zároveň povedal, že niektoré veľké organizácie nevidia potrebu koordinovania celého systému. Dodáva však, že treba myslieť aj na malé a mikrofirmy, ktoré musia mať tiež zabezpečenú možnosť vstupu do systému. 


Parlament už koncom januára posunul návrh zákona o odbornom vzdelávaní do druhého čítania. Cieľom návrhu je pripraviť novú komplexnú právnu úpravu celej problematiky odborného vzdelávania a prípravy v stredných odborných školách. Návrh zákona tiež upravuje typy stredných odborných škôl, overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania a dáva legislatívny rámec duálnemu vzdelávaniu. Inšpiráciou pre ministerstvo školstva boli pozitívne skúsenosti s duálnym vzdelávaním v Nemecku, Rakúsku a Švajčiarsku ako aj pôsobenie firiem z týchto krajín na Slovensku. 


V systéme duálneho vzdelávania sa žiak pripravuje na výkon povolania či odborných činností podľa konkrétnych potrieb a požiadaviek zamestnávateľa. Žiak tak absolvuje praktické vyučovanie priamo u zamestnávateľa. Vstup zamestnávateľov do odborného vzdelávania a prípravy je riešený aj prostredníctvom plánovania vzdelávacích potrieb trhu práce a spoluúčasťou pri tvorbe nového obsahu vzdelávania.


Výhrady k zákonu o odbornom vzdelávaní
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Simona SIMANOVÁ, moderátorka

--------------------

Zamestnávatelia tvrdia, že zákon o odbornom vzdelávaní, ktorý je už v parlamente, stále nemotivuje firmy, aby vzdelávali žiakov stredných odborných škôl vo svojich firmách. Daňová úľava je podľa nich nedostatočná a žiadajú zaviesť priamu platbu 1500 až 2000 eur ročne na jedného žiaka. Firmy sa obávajú, že poslanci v parlamente predložia k zákonu o odbornom vzdelávaní pozmeňujúce návrhy, ktoré zásadne zmenia charakter zákona.

Rastislav MACHUNKA, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení

--------------------

Tie pripomienky, ktoré zásadným spôsobom narušia ten charakter, kde je duálne vzdelávanie a jeho správa a certifikácia a podobne, bude výlučne v kompetencii štátu, bez možnosti zasahovania a spolupráce so zamestnávateľskými zväzmi a združeniami. V podstate naruší systém duálneho vzdelávania. V takom prípade to naruší systém zákona a je štandardom, aby predkladateľ, ak sa poslanecké návrhy takýmto spôsobom deštruujú návrh zákona, stiahol z rokovania Národnej rady.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

V skutočnosti je tam nejednotnosť na strane zamestnávateľov. Ale ako hovorím, ja rokujem so všetkými a snažím sa prísť s kompromisným návrhom, ktorý by uspokojil jednu aj druhú stranu. A myslím si, že, že s určitým kompromisom v najbližších dňoch prídeme, predstavíme ho. Dúfam, že bude akceptovateľný pre všetkých.


Zákon o odbornom vzdelávaní
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Janette ŠTEFÁNKOVÁ, moderátorka

--------------------

Zákon o odbornom vzdelávaní, ktorý už je v parlamente, stále nemotivuje zamestnávateľov, aby žiakov stredných odborných škôl pripravovali vo svojich firmách. Tvrdia, že daňová úľava je nedostatočná, žiadajú zaviesť priamu platbu 1500 až 2000 eur na žiaka ročne.

Ľubomír BAJANÍK, moderátor

--------------------

Zamestnávatelia sa obávajú, že poslanci pretlačia v parlamente pozmeňovacie návrhy, no a tie by podľa nich celý zákon zmenili. Minister školstva chce v najbližších dňoch prísť s návrhom kompromisu.

Rita FLEISCHMANOVÁ, redaktorka

--------------------

Sedem zamestnávateľských organizácií sa obáva, že duálne vzdelávanie, ktoré sa má od septembra zaviesť do škôl, nebude fungovať v úzkej súčinnosti štátu a profesijných organizácií. Zamestnávateľov, ktorí zastupujú viac ako 11 000 firiem, znepokojili pripravované pozmeňujúce návrhy k zákonu.

Jaroslav HOLEČEK, prezident Združenia automobilového priemyslu

--------------------

My sme dostali predložený návrh, v ktorom táto úzka súčinnosť nie je súčinnosťou, a preto sme povedali, že v prípade, že by zamestnávatelia mali principiálne z tohto zákona vypadnúť a mal by vzniknúť nejaký štátny duálny systém vzdelávania, no tak navrhujeme tento zákon stiahnuť z parlamentu a debatovať ešte rok o ňom.

Rastislav MACHUNKA, Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení

--------------------

Ak by došlo k takejto zásadnej zmene filozofie duálneho vzdelávania na Slovensku, tak je namieste ponechať súčasný systém aj keď s problémami.

Rita FLEISCHMANOVÁ, redaktorka

--------------------

Minister školstva je presvedčený, že duálne vzdelávanie podporujú všetci zamestnávatelia, podľa neho sú však nejednotní. Na rozdiel od ostatných zamestnávateľov Klub 500 žiada, aby mal najväčšiu zodpovednosť za duálne vzdelávanie štát.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Rokujem so všetkými a snažím sa prísť s kompromisným návrhom, ktorý by uspokojil jednu aj druhú stranu a myslím si, že s určitým kompromisom v najbližších dňoch prídeme, predstavíme ho, dúfam, že bude akceptovateľný pre všetkých.

Rita FLEISCHMANOVÁ, redaktorka

--------------------

Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora tvrdí, že zákon o odbornom vzdelávaní neobsahuje stimuly pre zamestnávateľov, aké by očakávali.

Roman NOSKO, Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora

--------------------

Napriek tomu komora vyjadruje plnú podporu, od samého začiatku, zavedeniu tejto novej legislatívy, pretože verí, že dokáže naplniť tie základné potreby.

Rita FLEISCHMANOVÁ, redaktorka

--------------------

Napriek výhradám aj zamestnávatelia tvrdia, že duálne vzdelávanie sa musí zaviesť. Podľa prieskumu, ktorý si dali vypracovať, sa totiž viac ako 75 % absolventov stredných škôl neuplatní v odbore, ktorí navštevovali. Zákon o odbornom vzdelávaní je už v parlamente. Poslanci sa budú pozmeňujúcimi návrhmi zaoberať už na marcovej schôdzi, kedy by mali zákon aj definitívne schváliť.


Zamestnávateľov znepokojili zmeny zákona o duálnom vzdelávaní
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Jedna strana zamestnávateľov tvrdí, že finálnu zodpovednosť by mal mať štát a my tvrdíme, že v úzkej súčinnosti so stavovskými a profesijnými organizáciami, tvrdí Republiková únia zamestnávateľov.

Z tlačovej konferencie stavovských a profesijných organizácií združených v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu 23. februára 2015 v Bratislave. Na snímke zľava Július Hron (Koordinátor zamesnávateľov združených v rade vlády SR pre OVP), Marián Jusko (Republiková únia zamestnávateľov) a Jaroslav Holeček (Slovenská obchodná a priemyselná komora). Foto: TASR/Pavel Neubauer 

Bratislava 23. februára (TASR) - Duálne vzdelávanie musí byť podľa zamestnávateľov vykonávané v úzkej súčinnosti štátu a stavovských a profesijných organizácii. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave vyjadrili znepokojenie nad novou verziou zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý parlament postúpil do druhého čítania.

"Medzi zamestnávateľmi sú rozličné názory. Jedna strana zamestnávateľov tvrdí, že finálnu zodpovednosť by mal mať štát a my tvrdíme, že v úzkej súčinnosti so stavovskými a profesijnými organizáciami. Druhý názor je, že by mal niesť túto zodpovednosť so zamestnávateľmi ako takými," priblížil prezident Republikovej únie zamestnávateľov (RÚZ) Marián Jusko. Podľa neho nie je reálne, aby štát spolupracoval s každým jedným zamestnávateľom. Pripomenul, že okrem veľkých sú aj malí zamestnávatelia a aj tým je zákon o duálnom vzdelávaní určený. Napriek týmto rozporom pokladá doterajšiu spoluprácu s Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu SR na jeho tvorbe za prospešnú.

Prezident zväzu automobilového priemyslu (ZAP) Jaroslav Holeček upozornil, že hlavným cieľom je prijať vykonateľný zákon. "Zákon bude vykonateľný vtedy, keď budú zamestnávatelia motivovaní k tomu, aby vstúpili do systému duálneho vzdelávania. Bude vykonateľný, keď budú pre stavovské a profesionálne organizácie a aj pre najväčších hráčov, ktorí do zákona chcú vstúpiť, vytvorené také podmienky, ktoré im zabezpečia urobiť tento zákon vykonateľným. Len v takom prípade sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať celkom 16 úloh, ktoré im navrhované znenie ukladá," povedal Holeček. Upozornil, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém. Pripomenul tiež, že boli v uplynulých dvoch rokoch aktívnou súčasťou celého legislatívneho procesu prípravy zákona o odbornom vzdelávaní a príprave, spolupracovali pri tvorbe filozofie i obsahovom napĺňaní zákona. Pre stavovské a profesijné organizácie bola účasť pri tvorbe zákona vyústením 12-ročnej práce a skúseností so systémovou transformáciou odborného vzdelávania a prípravy (OVP).

Nový zákon 9. januára 2015 prerokovala a schválila vláda SR a postúpila na prerokovanie NR SR s verejným prísľubom predsedu vlády Roberta Fica, že v legislatívnom procese v NR SR budú doriešené dva problémy, a to motivačné podmienky pre zamestnávateľov a vytvorenie podmienok pre zamestnávateľov k výkonu povinnosti, ktoré im zákon ukladá. Dňa 17. februára však predložilo ministerstvo školstva tézy k zákonu, ktoré zamestnávateľské organizácie považujú za neprijateľné, nakoľko neumožňujú úzku súčinnosť stavovských a profesijných organizácií na odbornom vzdelávaní a príprave. Na základe týchto téz prijali stavovské a profesijné organizácie, ktoré reprezentujú 11.465 zamestnávateľov a 640.000 zamestnancov, zásadné stanovisko. Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu upozorňujú, že prípadným akceptovaním téz alebo častí téz, ktoré boli predložené, sa vstupuje do filozofie, koncepcie a princípov duálneho vzdelávania a zavádza sa akýsi štátny model duálneho vzdelávania.

"S takýmto prístupom, ktorý nerešpektuje doposiaľ prebiehajúcu diskusiu a nie je v súlade s platným uznesením vlády, nemôžu predmetné zamestnávateľské organizácie súhlasiť. Za predpokladu, že by mali byť navrhované tézy implementované do návrhu zákona, sú nútení navrhnúť, aby bol vládny návrh zákona stiahnutý z ďalšieho legislatívneho konania," uvádza v stanovisku sedem stavovských a profesijných organizácií, ktoré zastupujú zamestnávateľov.

Hlavným cieľom stavovských a profesijných organizácií je prijatie vykonateľného zákona o OVP. Podľa Juska je systém duálneho vzdelávania dôležitým predpokladom budúceho rozvoja Slovenska a nástrojom na zníženie nezamestnanosti mladých. "Pokiaľ dôjde k prijatiu zákona bez rešpektovania praktických potrieb a skúseností zamestnávateľov, môže to mať fatálne dopady na uplatniteľnosť absolventov stredných odborných škôl na Slovensku," uviedol viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka.

Zamestnávatelia združení v Rade vlády pre odborné vzdelávanie a prípravu preto požadujú, aby zákon o odbornom vzdelávaní a príprave reflektoval dohodnutú filozofiu, koncepciu a princípy duálneho systému vzdelávania. Po splnení týchto požiadaviek sú stavovské a profesijné organizácie pripravené prebrať úlohy v zmysle schváleného zákona v plnom rozsahu. Zároveň upozorňujú, že bez aktívnej účasti zamestnávateľov nemôže existovať efektívny duálny systém.

URL| http://www.teraz.sk/eurovolby-2014/zamestnavatelia-zmeny-dualne-vzdelavanie/121952-clanok.html
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Adam ZAVŘEL, moderátor

--------------------

Dokončiť školu a ihneď sa zamestnať. Takýto scenár by na Slovensku privítali nie len úrady práce, ale aj samotní zamestnávatelia. Žiaľ, realita je v súčasnosti diametrálne odlišná a bez práce každoročne zostávajú tisícky absolventov. Riešením by mohlo byť duálne vzdelávanie a vznik nových škôl s tesnejším prepojením na konkrétne podniky. Názory zainteresovaných, ako by mal nový systém fungovať, sa však diametrálne líšia. Pokračuje Michal Rybanský.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Už naši predkovia dávno vedeli, že remeslo má zlaté dno. V ostatných rokoch sme však na to akosi zabudli. Výsledkom je fakt, že naše školy produkujú množstvo nepotrebných kádrov a na úrade práce končí každý tretí absolvent. Zmeniť by to mal nový zákon o duálnom vzdelávaní, ktorý pomôže najmä zamestnávateľom.

Juraj DRAXLER, minister školstva SR

--------------------

Bude to pre nich oveľa lacnejšie ako dnes, keď si musia častokrát zamestnancov vyškoľovať takmer z nuly.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Nižšie náklady a pekná myšlienka však ne sú všetko. Pred schválením zákona v parlamente, totiž ešte treba dotiahnuť, kto ho v praxi odrobí. V súčasnej podobe je totiž nevykonateľný.

Rastislav MACHUNKA, viceprezident AZZZ

--------------------

Situácia je taká, že štát nie je schopný dostatočne pochopiť potreby zamestnávateľov v praxi.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Zamestnávatelia zároveň nie sú spokojní ani s motiváciou, ktorú im ponúka štát v podobe daňových úľav a štipendií pre nedostatkové odbory.

Rastislav MACHUNKA, viceprezident AZZZ

--------------------

Daňová úľava je nedostatočná a požadujeme, aby bola priama platba zo strany štátu v rozpätí od 1 500 do 2 000 eur mesačne na žiaka, podľa obtiažnosti študijného odboru.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Nový systém určite poteší aj študentov. Dôležitou výhodou je aj fakt, že študenti budú za prax dostávať peniaze, čím sa podstatne uľaví peňaženkám ich rodičov. Duálne vzdelávanie by malo u nás fungovať už od nového školského roka. Michal Rybanský, Televízia JOJ.


ŠKOLSTVO: Nemeckí investori podporujú duálne vzdelávanie na Slovensku
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Investori z Nemecka podporujú návrh zákona o odbornom vzdelávaní napriek tomu, že administratívne prekážky na vstup do duálneho vzdelávania sú príliš veľké a finančné stimuly pre firmy nedostačujúce

BRATISLAVA 23. februára (SITA) - Nemeckí investori na Slovensku združení v Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komore vítajú zavádzanie duálneho vzdelávania. Na dnešnej tlačovej besede to povedal predseda výboru pre odborné vzdelávanie Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory Roman Nosko. Ako dodal, zákon podporujú napriek tomu, že administratívne prekážky na vstup do duálneho vzdelávania sú príliš veľké a finančné stimuly pre firmy nedostačujúce. Zákon je však podľa komory krokom správnym smerom, keďže zvyšuje podiel praxe na vyučovaní a môže zlepšiť spoluprácu medzi školami a firmami. Zároveň je šancou pre firmy, aby využili ponúkajúce sa možnosti a vstúpili do duálneho vzdelávania.


"Nedostatok odborníkov s technickým vzdelaním sa stáva čoraz viac akútnym. Aj v regiónoch s vysokou nezamestnanosťou mladých hľadajú podniky dobre vyučených odborníkov. Rozhodujúci je pritom vysoký podiel praktického vyučovania priamo vo firmách. Len ak žiaci absolvujú významnú časť vzdelávania v podniku, môžu sa naučiť kompetenciám a zručnostiam, ktoré využijú v podnikovej praxi," uviedol člen predstavenstva Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory Peter Lazar. Nosko zároveň povedal, že viac ako 150 nemeckých priemyselných firiem podnikajúcich na Slovensku potrebuje doplniť ročne okolo 1 750 kvalifikovaných technických pracovníkov. Dnes ich však v ponuke na trhu nemajú.


Nosko tiež dodal, že dnešné hospodárstvo Slovenska je zamerané proexportne. "Export ťahá automobilový, strojárenský a elektrotechnický priemysel s podporou IT. Logicky by mal vzdelávací systém podporovať absolventov v týchto smeroch a podporovať kvalifikovanú pracovnú silu," povedal Nosko s tým, že v súčasnosti však podľa štatistík z predchádzajúceho školského roka študovalo na stredných školách humanitné vedy a všeobecné zameranie 64 percent žiakov, technické vedy, stavebníctvo a poľnohospodárstvo 32 percent a zvyšné štyri percentá boli umelecká sféra. To isté podľa neho platilo pri vysokých školách, kde absolventi humanitných vied k absolventom technických sú v pomere 67 k 33 percentám. 


Jednou z aktivít Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory na poli odborného vzdelávania je projekt fit4future. Jeho snahou je prispieť k vyššej kvalifikácií mladých ľudí a znížiť nezamestnanosť absolventov. "Kampaňou projektu sa obraciame na žiakov, ich rodičov a učiteľov. Šírime pritom kľúčovú myšlienku projektu - technické odborné vzdelanie orientované na prax je pre mladých ľudí cestou k dobre platenému, istému a modernému zamestnaniu s kariérnou perspektívou. Napriek moderným priemyselným podnikov totiž stále v spoločnosti existujú predsudky voči technickým zamestnaniam," povedal Nosko. Aktívnymi partnermi projektu je pritom 18 spoločností, ktoré spolupracujú s 27 strednými odbornými školami s technickým zameraním. Žiakom tak ponúkajú možnosť odbornej praxe vo svojich výrobných prevádzkach. 


Prijatie nového zákona o odbornom vzdelávaní na dnešnej tlačovej besede podporil aj predseda Trenčianskeho samosprávneho kraja Jaroslav Baška s tým, že kraj v nadväznosti na pripravovaný zákon urobil už niekoľko krokov na podporu a propagáciu odborného vzdelávania. Ako dodal, v roku 2014 prijali nové všeobecne záväzné nariadenie, ktorým od budúceho školského roka zvýšia počty tried v stredných odborných školách. Spustili tiež kampaň Hrdina remesla, ktorá upriamuje pozornosť mladých ľudí na atraktivitu remesiel a zamestnania v technických smeroch. 


Parlament už koncom januára posunul návrh zákona o odbornom vzdelávaní do druhého čítania. Cieľom návrhu je pripraviť novú komplexnú právnu úpravu celej problematiky odborného vzdelávania a prípravy v stredných odborných školách. Návrh zákona tiež upravuje typy stredných odborných škôl, overenie spôsobilosti zamestnávateľa poskytovať praktické vyučovanie v systéme duálneho vzdelávania a dáva legislatívny rámec duálnemu vzdelávaniu. Inšpiráciou pre ministerstvo školstva boli pozitívne skúsenosti s duálnym vzdelávaním v Nemecku, Rakúsku a Švajčiarsku, ako aj pôsobenie firiem z týchto krajín na Slovensku. 


V systéme duálneho vzdelávania sa pritom žiak pripravuje na výkon povolania či odborných činností podľa konkrétnych potrieb a požiadaviek zamestnávateľa. Žiak tak absolvuje praktické vyučovanie priamo u zamestnávateľa. Vstup zamestnávateľov do odborného vzdelávania a prípravy je riešený aj prostredníctvom plánovania vzdelávacích potrieb trhu práce a spoluúčasťou pri tvorbe nového obsahu vzdelávania.

Agentúra SITA vydá k správe aj zvukovú správu

Remeslo má zlaté dno
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Lucia BARMOŠOVÁ, moderátorka

--------------------

Dokončiť školu a ihneď sa zamestnať. Privítali by to nielen úrady práce, ale aj samotní zamestnávatelia. Žiaľ, každoročne zostávajú bez práce tisíce absolventov. Riešením by mohlo byť duálne vzdelávanie a školy s prepojením na konkrétne podniky.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Už naši predkovia dávno vedeli, že remeslo má zlaté dno, v ostatných rokoch sme však na to akosi zabudli. Výsledkom je fakt, že naše školy produkujú množstvo nepotrebných kádrov a na úrade práce končí každý tretí absolvent. Zmeniť by to mal nový zákon o duálnom vzdelávaní, ktorý pomôže najmä zamestnávateľom.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Bude to pre nich oveľa lacnejšie ako dnes, keď si musia často krát zamestnancov vyškoľovať takmer z nuly.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Nižšie náklady a pekná myšlienka však nie sú všetko. Pred schválením zákona v parlamente totiž ešte treba dotiahnuť, kto ho v praxi odrobí. V súčasnej podobe je totiž nevykonateľný.

Rastislav MACHUNKA, viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR

--------------------

Situácia je taká, že štát nie je schopný dostatočne pochopiť potreby zamestnávateľov v praxi.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Zamestnávatelia zároveň nie sú spokojní ani s motiváciou, ktorú im ponúka štát v podobe daňových úľav a štipendií pre nedostatkové odbory.

Rastislav MACHUNKA, viceprezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR

--------------------

Daňová úľava je nedostatočná a požadujeme, aby bola priamo platba zo strany štátu v rozpätí od 1 500 do 2 000 eur mesačne na žiaka podľa obtiažnosti študijného odboru.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Duálne vzdelávanie je súčasťou programového vyhlásenia vlády, a preto je v záujme oboch strán, aby nevytvorili nepoužiteľný paškvil, ale systém, ktorý vyprázdni úrady práce. Dôležitou výhodou je aj fakt, že študenti budú za prax dostávať peniaze, čím sa podstatne uľaví peňaženkám ich rodičov. Niekoľko už existujúcich projektov je dôkazom, že to funguje.

Peter LAZAR, člen predstavenstva SNOPK

--------------------

Každý rok tých 10 až 15 učňov u nás máme s tým, že už robíme štvrtý rok záverečné odborné skúšky.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Odpor k remeselným prácam je často založený na predsudkoch. Dnešné podniky však už väčšinou disponujú modernými technológiami.

Roman NOSKO, predseda Výboru pre odborné vzdelávanie SNOPK

--------------------

S vysokým podielom robotiky a IT, s veľmi čistým prostredím a veľmi férovým pracovným prostredím.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Duálne vzdelávanie by malo u nás fungovať už od nového školského roka.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Rátam, že to bude v rádoch desiatok firiem, ktoré sa do duálu zapoja.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Michal Rybanský, Televízia JOJ.


Duálne vzdelávanie finišuje
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Duálne vzdelávanie, ktoré má pomôcť mladým ľuďom uplatniť s na súčasnom trhu práce je témou týchto dní. Zákon o strednom odbornom školstve, ktorý začiatkom januára schválila vláda je v parlamente v druhom čítaní, ale vecí ktoré treba doriešiť je ešte dosť.

Nezamestnanosť je k dnešnému dňu na úrovni 12,39 %, ale čo je horšie – podiel nezamestnaných mladých ľudí je 30,70 % a to je jedno z najhorších umiestnení v rámci Európskej únie. V súčasnosti je každý tretí absolvent na Slovensku bez práce.

Na pôde Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory sa v pondelok na tlačovej konferencii prihlásili k riešeniu tejto problematiky aj nemeckí investori na Slovensku, ktorí v rámci svojich aktivít – projektu fit4future a pilotného projektu duálneho vzdelávania v Novom Meste nad Váhom pomáhajú v príprave mladých na ich budúce povolanie. Ako uviedol Jaroslav Baška, predseda Trenčianskeho samosprávneho kraja od budúceho roka navýšia počet tried v stredných odborných školách a spustili kampaň pod názvom Hrdina remesla, ktorá novým spôsobom upriamuje pozornosť mladých na atraktivitu remesiel a zamestnania v technických smeroch.

Minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Juraj Draxler podporuje projekt fit4future ako súčasť duálneho vzdelávania. Ministerstvo so zákonom finišuje, ale dáva priestor aj predstaviteľom zamestnávateľov a zamestnávateľských zväzov, ktorí majú výhrady hlavne v otázke financovania a podiele štátu na ňom.

Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora víta duálne vzdelávanie a to aj napriek tomu, že administratívne prekážky na vstup do duálneho vzdelávania sú príliš vysoké a finančné stimuly pre firmy nedostačujúce. Preto podporujú pilotný projekt duálneho vzdelávania v Trenčianskom samosprávnom kraji. Vychádzajú pritom zo skúseností v rámci nemeckých učebných plánov a najmä z postrehov a potrieb ich zamestnávateľov.

Minister Draxler je optimista. Je presvedčený, že poslanci zákon o duálnom vzdelávaní schvália a vstúpi do platnosti tak, aby sa v školskom roku 2015/2016 stal pevnou súčasťou školského vzdelávania.

Juraj Paška, foto archív

URL| http://www.automagazin.sk/dualne-vzdelavanie-finisuje/
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Andrea PÁLFFY-BELÁNYI, moderátorka

--------------------

Dokončiť školu a ihneď sa zamestnať. Takýto scenár by na Slovensku privítali nielen úrady práce, ale aj samotní zamestnávatelia. Žiaľ, realita je v súčasnosti diametrálne odlišná a bez práce každoročne zostávajú tisícky absolventov. Riešením by mohlo byť duálne vzdelávanie a vznik nových škôl s tesnejším prepojením na konkrétne podniky. Téme sa venuje Michal Rybanský.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

To, čo v zahraničí už dlhé roky funguje a osvedčilo sa, je v našich podmienkach ešte stále iba v plienkach. Na Slovensku totiž každý tretí absolvent školy zostáva na úrade práce. Dosiaľ v spolupráci s konkrétnym podnikom funguje iba niekoľko škôl, jedna napríklad v Podbrezovej. Jej študenti majú už pri nástupe do školy uzatvorené zmluvy o budúcej zmluve s konkrétnym zamestnávateľom. Už od septembra by sa však vďaka novému zákonu mali ľady pohnúť.

Juraj DRAXLER, minister školstva, vedy, výskumu a športu SR /Smer-SD/

--------------------

Zamestnávatelia získajú možnosť vychovávať si vysokokvalifikovanú pracovnú silu a bude to pre nich oveľa lacnejšie ako dnes, keď si musia častokrát zamestnancov vyškoľovať takmer z nuly, takže zamestnávatelia tento zákon vítajú aj z finančných dôvodov a pre študentov samozrejme bude možnosť jednak získať perspektívu zamestnania sa okamžite potom, ako vyjdu z brán škôl.

Peter LAZAR, člen predstavenstva SNOPK

--------------------

Tá vízia, že sa vyučím a nemusím na úrad práce je, si myslím, veľmi motivačná pre tých ľudí.

Michal RYBANSKÝ, redaktor

--------------------

Duálny systém by mal pomôcť vyriešiť nedostatočné prepojenie vzdelávania s trhom práce. Nový zákon by mal parlament schváliť v marci a fungovať by mohol začať už od nového školského roka.

Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora víta zavádzanie duálneho vzdelávania na Slovensku

23.2.2015    hlavnespravy.sk    str. 00    

    TASR/HSP/Foto:TASR-Martin Baumann        

Bratislava 23. februára 2015 TASR/HSP/Foto:TASR-Martin Baumann )

Podľa  Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory práve duálne vzdelávanie môže pomôcť vyriešiť chýbajúcu kvalifikovanú pracovnú silu či vysokú nezamestnanosť mladých na Slovensku

Zavádzanie duálneho vzdelávania u nás Slovensko-nemecká obchodná a priemyselná komora (SNOPK) víta. Zároveň vyjadruje plnú podporu zákonu o odbornom vzdelávaní a príprave, ktorý je momentálne v parlamente. Podľa komory práve duálne vzdelávanie môže pomôcť vyriešiť chýbajúcu kvalifikovanú pracovnú silu či vysokú nezamestnanosť mladých na Slovensku. Na dnešnej tlačovej konferencii v Bratislave to vyhlásili zástupcovia SNOPK.

Na snímke uprostred minister školstva, vedy, výskumu a športu SR Juraj Draxler, vľavo člen predstavenstva Slovensko-nemeckej obchodnej a priemyselnej komory (SNOPK) Peter Lazar a vpravo predseda výboru pre odborné vzdelávanie (SNOPK) Roman Nosko

Predseda Výboru pre odborné vzdelávanie SNOPK Roman Nosko tvrdí, že nedostatok odborníkov s technickým vzdelaním sa stáva čoraz viac akútnym. Aj v regiónoch s vysokou nezamestnanosťou mladých podľa neho hľadajú podniky dobre vyučených odborníkov.

"Z našich prieskumov vyplýva, že v 150 nemeckých priemyselných podnikoch, ktoré podnikajú na Slovensku, potrebujú doplniť ročne 1750 kvalifikovaných zamestnancov," spresnil Nosko. Podľa neho tí nie sú aktuálne k dispozícii. Myslí si, že Slovensko potrebuje odborné vzdelávanie orientované na dopyt a prax. Hoci zákon o odbornom vzdelávaní nepovažuje vo všetkom za úplne ideálny, vyzýva zamestnávateľov a zväzy na naštartovanie nevyhnutnej zmeny. "Veď náklady na študenta – nového zamestnanca, sú podstatne nižšie, ako je to teraz pri rekvalifikácii," skonštatoval Nosko.

Ako ďalej uviedol, aj SNOPK vyvíja prostredníctvom projektu fit4future snahu prispieť k vyššej kvalifikácii mladých ľudí, znížiť nezamestnanosť mladých či zlepšiť kvalitu odborných praxí pre absolventov škôl. Zároveň chce tak aj zatraktívniť štúdium technických odborov. Do projektu je podľa Noska aktuálne zapojených 18 zamestnávateľov a 27 stredných odborných škôl s technickým zameraním po celom území SR. "Žiakom ponúkajú možnosť odbornej praxe na vybraných pozíciách vo svojich výrobných prevádzkach," vysvetlil.

Minister školstva Juraj Draxler na tlačovej konferencii uviedol, že duálne vzdelávanie je teraz veľkou témou nielen na Slovenku, ale aj v iných európskych či severoamerických krajinách. Myslí si, že naša krajina na túto diskusiu zareagovala promptne. "Naším cieľom je, aby sme sa od septembra začali učiť, ako pracovať s duálnym vzdelávaním a otvorili priestor firmám," povedal minister. Podľa neho sú dôležité skúsenosti aj investorov z Nemecka, ktorí s takýmto vzdelávaním majú bohaté skúsenosti zo svojich materských krajín. "Čaká nás ešte veľa práce," dodal Draxler.

ml

URL| http://www.hlavnespravy.sk/slovensko-nemecka-obchodna-a-priemyselna-komora-vita-zavadzanie-dualneho-vzdelavania-na-slovensku/560797/
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Podniky pre ľudí s nízkou alebo špecifickou kvalifikáciou ponúkali až 2400 pracovných miest.

Murári, inštalatéri, stolári, elektrikári. Mnohými ľuďmi v súčasnosti už zatracované povolania. Mladí pri výbere školy uprednostňujú skôr obchodné akadémie či gymnáziá a po maturite sa chcú rýchlo dostať na vysokú školu. Dúfajú, že práve to im v živote zaistí dobre platenú prácu. V posledných rokoch sa však trend obracia. Zástupy politológov či sociálnych pracovníkov firmy nechcú. Naopak, záujem majú najmä o remeselníkov. V januári sa práve oni umiestnili na vrchole rebríčka najhľadanejších pozícií. Podniky im cez úrady práce ponúkali 2400 voľných pracovných miest. Len oproti vlaňajšku je to viac o 90 percent.

Státisíce remeselníkov pre firmy

„Dopyt po remeselníkoch neustále rastie a ich potreba bude čoraz väčšia. Okrem toho títo špecialisti aj dobre zarábajú,“ potvrdzuje trend výkonný prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka. Dodáva, že podľa odhadov budeme v najbližších piatich rokoch potrebovať až 320-tisíc týchto kvalifikovaných pracovníkov. V súčasnosti totiž podľa regionálneho manažéra personálnej agentúry Manpower Jiřího Halbrštáta odchádza do dôchodku silná generácia remeselníkov. Ako ďalej dodáva, ak sa s tým nič neurobí, môže mať Slovensko o 20 rokov skutočne veľký problém.

Záujem rastie nielen po práci klasických remeselníkoch, ako sú elektrikári či murári. Taktiež po stavebníkoch, ktorí sú s koncom krízy čoraz žiadanejší. Firmy však čoraz viac hľadajú aj zamestnancov so špecifickou kvalifikáciou CNC frézar, nástrojár, puškár, zvárač, obrábač kože.

Podľa Machunku takíto remeselníci s praxou a skúsenosťami aj veľmi dobre zarábajú. V súčasnosti je to približne od 800 do 1100 eur v hrubom. Samozrejme, závisí to aj od konkrétneho povolania, firmy, ako aj od regiónu. Avšak nedostatok dobrých ľudí na trhu a čoraz väčší dopyt po nich tlačí podľa Machunku na to, aby sa mzdy neustále zvyšovali. „Slušne zaplatení sú najmä malí podnikatelia či živnostníci,“ dodáva šéf Slovenského živnostenského zväzu Stanislav Čižmárik. Ich príjmy môžu mesačne dosiahnuť aj niekoľko tisíc eur. Ako ďalej vysvetľuje, vo firmách často aj skúsení remeselníci dostanú na výplatnej páske napísanú len minimálnu mzdu a ostatok peňazí im podnik vypláca na ruku.

Duálne vzdelávanie je cesta

Nie každá firma sa však platením ľudí načierno snaží ušetriť na odvodoch či daniach. Podľa manažéra personálnej agentúry Adecco Rastislava Gabča sa najmä niektoré medzinárodné spoločnosti snažia motivovať zamestnancov rôznymi bonusmi a príplatkami. A to najmä v automobilovom alebo potravinárskom odvetví.

Problém s nedostatkom remeselníkov rieši posledný rok intenzívne aj vláda. Pracuje na tom, aby sa na Slovensku zaviedol duálny systém vzdelávania, ktorý tu fungoval pred nežnou revolúciou. V postate ide o prepojenie teórie v školách s praxou vo firmách.

URL| http://hn.hnonline.sk/ekonomika-a-firmy-117/ludi-remeslo-nelaka-vo-firmach-je-v-kurze-662931
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ZAMESTNANIE l Podniky pre ľudí s nižšou alebo špecifickou kvalifikáciou ponúkali začiatkom roka cez úrady práce až 2 400 pracovných miest. 

Bratislava – Murári, inštalatéri, stolári, elektrikári. Mnohými ľuďmi v súčasnosti už zatracované povolania. Mladí pri výbere školy uprednostňujú skôr obchodné akadémie či gymnáziá a po maturite sa chcú rýchlo dostať na vysokú školu. Dúfajú, že práve to im v živote zaistí dobre platenú prácu. V posledných rokoch sa však trend obracia. Zástupy politológov či sociálnych pracovníkov firmy nechcú. Naopak, záujem majú najmä o remeselníkov. V januári sa práve oni umiestnili na vrchole rebríčka najhľadanejších pozícií. Podniky im cez úrady práce ponúkali 2 400 voľných pracovných miest. Len oproti vlaňajšku je to viac o 90 percent. 

Státisíce remeselníkov pre firmy „Dopyt po remeselníkoch neustále rastie a ich potreba bude čoraz väčšia. Okrem toho títo špecialisti aj dobre zarábajú,“ potvrdzuje trend výkonný prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka. Dodáva, že podľa odhadov budeme v najbližších piatich rokoch potrebovať až 320-tisíc týchto kvalifikovaných pracovníkov. V súčasnosti totiž podľa regionálneho manažéra personálnej agentúry Manpower Jiřího Halbrštáta odchádza do dôchodku silná generácia remeselníkov. Ako ďalej dodáva, ak sa s tým nič neurobí, môže mať Slovensko o 20 rokov skutočne veľký problém. 


Záujem rastie nielen po práci klasických remeselníkov, ako sú elektrikári či murári. Taktiež po stavebníkoch, ktorí sú s koncom krízy čoraz žiadanejší. Firmy však čoraz viac hľadajú aj zamestnancov so špecifickou kvalifikáciou CNC frézar, nástrojár, puškár, zvárač, obrábač kože. 


Podľa Machunku takíto remeselníci s praxou a skúsenosťami aj veľmi dobre zarábajú. V súčasnosti je to približne od 800 do 1 100 eur v hrubom. Samozrejme, závisí to aj od konkrétneho povolania, firmy, ako aj od regiónu. Avšak nedostatok dobrých ľudí na trhu a čoraz väčší dopyt po nich tlačí podľa Machunku na to, aby sa mzdy neustále zvyšovali. „Slušne zaplatení sú najmä malí podnikatelia či živnostníci,“ dodáva šéf Slovenského živnostenského zväzu Stanislav Čižmárik. Ich príjmy môžu mesačne dosiahnuť aj niekoľko tisíc eur. Ako ďalej vysvetľuje, vo firmách často aj skúsení remeselníci dostanú na výplatnej páske napísanú len minimálnu mzdu a ostatok peňazí im podnik vypláca na ruku. 

Duálne vzdelávanie je cesta Nie každá firma sa však platením ľudí načierno snaží ušetriť na odvodoch či daniach. Podľa manažéra personálnej agentúry Adecco Rastislava Gabča sa najmä niektoré medzinárodné spoločnosti snažia motivovať zamestnancov rôznymi bonusmi a príplatkami. A to najmä v automobilovom alebo potravinárskom odvetví. 


Problém s nedostatkom remeselníkov rieši posledný rok intenzívne aj vláda. Pracuje na tom, aby sa na Slovensku zaviedol duálny systém vzdelávania, ktorý tu fungoval pred nežnou revolúciou. V postate ide o prepojenie teórie v školách s praxou vo firmách. 

Firmy majú často pri hľadaní zamestnancov bizarné požiadavky. Napríklad aj tieto: Špecifické požiadavky Nový zamestnanec by mal plynulo ovládať kórejčinu, ale výslovne to nesmie byť Kórejčan. Firma hľadala do tímu nefajčiara, prípadne kandidáta, ktorý fajčí maximálne dve cigarety denne. Dôvod: podľa skúseností šéfa sú tuhší fajčiari v práci menej efektívni Kandidát musel mať špecifickú certifikáciu, ktorá sa udeľuje len v USA. Nový zamestnanec však musel hovoriť po slovensky. Firma hľadala len obchodníka športovca. A to preto, že šport je zárukou dosahovania dobrých výsledkov. Japonská spoločnosť kládla dôraz na prístup k práci: „Firma viac ako rodina.“ Keď sú firmy nenáročné Výrobná spoločnosť hľadá zamestnanca „so všetkými prstami na rukách“. Hľadáme: čokoľvek, čo má dve ruky, dve nohy a dve oči. Stačí, že sa vie podpísať. Ako by mali vyzerať? Výška maximálna 160 centimetrov. Váha nie viac ako 55 kilogramov. Je celkom časté, že na asistentské pozície sa okrem životopisu vyžaduje aj zaslanie fotografie. Jeden klient si však vyslovene žiadal, aby mu agentúra našla škaredú osobnú asistentku. Požiadavka na luxusnú spoločníčku do Rakúska. Podmienka: musí mať rada sex. Angličtina nestačí Firmy chcú, aby mal nový zamestnanec špecifické znalosti jazykov. Často žiadajú neobvyklé kombinácie jazykov. Napríklad IT špecialista s angličtinou a srbochorvátčinou. Zdroj: personálne agentúry 

Foto popis| Firmy hľadajú čoraz viac ľudí, ktorí sú vo svojom remesle odborníkmi. U nás je ich však nedostatok. 

Foto autor| SNÍMKA: HN/PETER MAYER 

O autorovi| Michaela Kušnírová, michaela.kusnirova@mafraslovakia.sk

Prax vo firme majú mať žiaci už od 1. ročníka
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    Daniela Balážová        

Bratislava Jeden týždeň v škole, druhý vo firme. Za prácu vo firme, kde sa žiak zaúča, má zároveň aj plácu. Tak to už teraz funguje v rámci spolupráce niektorých stredných odborných škôl s firmami. Pripravovaný zákon o odbornom vzdelávaní, ktorý bude na najbližšej schôdzi schvaľovať parlament, by mal možnosti spolupráce škôl a firiem už od septembra rozšíriť. 


„Má to svoje výhody. Žiaci takto získavajú aj pracovné návyky a to, že treba prísť ráno do roboty, byť dochvíľny. To všetko prispieva k výchove zamestnanca. Keď potom skončia školu a dostanú sa do roboty, nemáme s nimi problém,“ hovorí Peter Lazar z firmy Scheidt & Bachmann Slovensko. Táto nemecká firma si už niekoľko rokov vychováva budúcich zamestnancov v spolupráci s dvoma školami – so Strednou odbornou školou strojníckou v Kysuckom Novom Meste a s učilišťom v Žiline. 


Žiaci, ktorí sú na praxi, dostávajú teraz euro za hodinu práce, ak prejde nový zákon, budú dostávať viac. Na nízky záujem žiakov sa Lazar nesťažuje. Odborná škola v Kysuckom Novom Meste podľa neho má už druhý rok po sebe viac záujemcov o žiadané odbory ako voľných miest. „Snažíme sa aj rodičom žiakov v ôsmom a deviatom ročníku vysvetliť, že to, čo považujú za čierne remeslo, dnes nie je čierne a je to úplne o niečom inom,“ hovorí Lazar, ktorý zastupuje firmu na softvérový vývoj parkovacích systémov či systémov vybavenia cestujúcich v mestskej doprave. 


Od nového zákona si sľubuje ešte väčšie prepojenie škôl a podnikov, teda väčšiu možnosť vstupovať do toho, čo sa žiaci učia. „Pre nás je veľmi dôležité zblíženie teórie a praxe. Aj učitelia k nám raz za rok chodia na workshop a sledujú, čo robíme, aby niektoré aspekty z praxe vedeli zahrnúť do toho, čo učia,“ dodáva Lazar, ktorý je zároveň členom predstavenstva Slovensko–nemeckej obchodnej a priemyselnej komory. 


Tá včera podporila návrh zákona, ktorý predložil rezort školstva, napriek tomu, že v ňom vidí isté nedostatky a nedostatočné finančné stimuly pre zamestnávateľov. Na druhej strane, ako upozorňuje Roman Nosko z komory, vyše 150 nemeckých firiem na Slovensku si prepočítalo, že im ročne chýba približne 1 750 kvalifikovaných technických pracovníkov. „Náklady na študenta sú podstatne nižšie, ako keď firma musí niekoho rekvalifikovať,“ pripomenul. 


Nový systém podľa nemeckých učebných osnov v odboroch mechatronik a priemyselný mechanik spustia na Strednej priemyselnej škole Bzinská v Novom Meste nad Váhom. Tam sa posilní spolupráca s piatimi firmami, kam chodili žiaci na prax aj doteraz. Teraz majú intenzívnu prax až v poslednom ročníku, po novom budú pracovať už prváci. „Bude to pol na pol – týždeň v škole a týždeň vo firme. Kým teraz začínali v školskej dielni, od nového školského roka by mali mať už celú prax vo firmách,“ vysvetľuje riaditeľ školy Peter Rebro. Ani absolventi jeho školy sa na nezamestnanosť nemôžu sťažovať, po vyštudovaní budú mať po novom aj certifikát udelený slovensko– nemeckou priemyselnou komorou. Záujem o štúdium technických odborov však zatiaľ nie je taký, ako by si firmy želali. 


Koľko firiem sa od septembra do nového systému po prijatí zákona zapojí, zostáva otázne. Zástupcovia zamestnávateľov aj včera zdôraznili, že v navrhovanom zákone chýbajú dostatočné finančné stimuly. Podľa viceprezidenta Asociácie zamestnávateľských združení a zväzov Rastislava Machunku by firmy, ktoré budú vzdelávať žiakov vo svojich priestoroch, mali dostávať priamu platbu. „V zákone je navrhovaná len daňová úľava, požadujeme priamu platbu pre firmu, ktorá bude vo svojich priestoroch vzdelávať žiakov a tá by mala byť 1 500 až 2 000 eur ročne na jedného žiaka podľa obťažnosti odboru,“ hovorí Machunka. 


Podľa ministra školstva Juraja Draxlera majú zamestnávatelia o tom rokovať s rezortom financií. Poukázal na to, že v Nemecku, ktoré bolo príkladom pre tvorbu zákona, je financovanie plne na strane firiem. „Museli sme vychádzať zo slovenských skúseností a z toho, že firmy tu nie sú také silné. Ponúkali sme možnosť úľav a ďalšie finančné motivácie, najmä štipendiá, ktoré bude platiť štát pre nedostatkové odbory. Myslím si, že je to dostatočné na to, aby sme vedeli so systémom začať pracovať,“ dodal Draxler s tým, že po prvom roku vyhodnotenia nového systému môžu byť motivácie štedrejšie.

© AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ

Foto popis| Peter Lazar z firmy Scheidt & Bachmann Slovensko, ktorá si už niekoľko rokov spolupracuje so Strednou odbornou školou strojníckou v Kysuckom Novom Meste. 

Foto autor| FOTO PRAVDA: IVAN MAJERSKÝ, MILAN KRÁĽ © AUTORSKÉ PRÁVA VYHRADENÉ
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