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INTERNÝ PREDPIS: IP-OVP-15
k vydaniu vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky a absolventskej skúšky k študijným a učebným odborom zo skupín odborov 29, 42, 43 a 45 
Interný predpis SPPK nadobúda účinnosť: 1.2.2017
	Obsah predpisu: 
	1. Oblasť použitia

	
	2. Legislatívne východiská a súvisiace dokumenty

	
	3. Zodpovednosť

	
	4. Procesy SPPK
5. Prílohy 


1. Oblasť použitia

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (ďalej len „SPPK“) ako stavovská organizácia je v zmysle zákona č. 61/2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákona č. 61/2015 Z. z.“) a vyhlášky č. 287/2022 Z. z. o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška č. 287/2022 Z. z.“) inštitúciou podieľajúcou sa na koordinácii odborného vzdelávania a prípravy (ďalej len „OVP“) pre trh práce. 
Vecnú pôsobnosť SPPK k skupinám odborov vzdelávania upravuje príloha č. 9 k vyhláške č. 287/2022 Z. z. o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania v znení neskorších predpisov (ďalej len „vyhláška č. 287/2022 Z. z.“). 
	Skupina odborov
	Spolupracujúca organizácia

	29 Potravinárstvo
	Republiková únia zamestnávateľov
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení 
Slovenská živnostenská komora 

	42 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka I.  
	Slovenská lesnícka komora
Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení

	43 Veterinárne vedy 
	Komora veterinárnych lekárov SR 

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení 

	45 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka II.  
	Slovenská lesnícka komora

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení


2. Legislatívne východiská a súvisiace dokumenty
	Zákon č. 61/2015 Z. z. 
	§ 32 Stavovská organizácia a profesijná organizácia

(2) Stavovská organizácia a profesijná organizácia v oblasti odborného vzdelávania a prípravy 

f) vyjadruje sa k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky a absolventskej skúšky.

	Vyhláška MŠ SR z 15. júna 2022 č. 224/2022 Z. z. o strednej škole v znení Vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 113/2015 z 22. mája 2015
	§ 15 Organizácia maturitnej skúšky
(8)

Témy teoretickej časti odbornej zložky maturitnej skúšky a praktickej časti odbornej zložky maturitnej skúšky schvaľuje riaditeľ a predkladá ich do troch pracovných dní na vyjadrenie Slovenskej obchodnej a priemyselnej komore, Slovenskej živnostenskej komore, Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komore, Slovenskej lesníckej komore, Slovenskej banskej komore alebo inej právnickej osobe, ktorá má pôsobnosť v oblasti odborného vzdelávania a prípravy podľa osobitného predpisu,1) (ďalej len „stavovská organizácia“) alebo zástupcom zamestnávateľov2) (ďalej len „profesijná organizácia“). Príslušná stavovská organizácia alebo profesijná organizácia sa k nim vyjadrí do 15. apríla, predseda predmetovej maturitnej komisie ich schvaľuje do 30. apríla.
§ 19 Organizácia záverečnej skúšky

(1)

Témy na jednotlivé časti záverečnej skúšky s uvedením učebných pomôcok, ktoré môže žiak používať, schvaľuje riaditeľ do 31. marca.

(2)

Témy na teoretickú časť záverečnej skúšky sa vypracúvajú v spolupráci učiteľa odborných predmetov a majstra odbornej výchovy. Témy na praktickú časť záverečnej skúšky sa vypracúvajú v spolupráci majstra odbornej výchovy, učiteľa odborných predmetov a zamestnávateľa.

(3)

Záverečná skúška sa v odboroch vzdelávania zverejnených na webovom sídle ministerstva školstva vykonáva podľa jednotných zadaní vypracovaných a schválených stavovskou organizáciou alebo profesijnou organizáciou.
(12)

Priebeh záverečnej skúšky je verejný. Ak sa praktická časť záverečnej skúšky koná na pracovisku zamestnávateľa alebo na pracovisku praktického vyučovania, priebeh záverečnej skúšky môže byť na žiadosť zamestnávateľa neverejný.
§ 20 Organizácia absolventskej skúšky

(1)

Témy na jednotlivé časti absolventskej skúšky s uvedením učebných pomôcok, ktoré môže žiak používať, schvaľuje riaditeľ do 31. marca, ak odsek 2 neustanovuje inak.
(8)

Priebeh absolventskej skúšky je verejný. Ak sa absolventská skúška koná na pracovisku zamestnávateľa alebo na pracovisku praktického vyučovania, priebeh absolventskej skúšky môže byť na žiadosť zamestnávateľa neverejný.


3. Zodpovednosť

	Zodpovední pracovníci
	Odborní pracovníci úradu komory:
· odborní pracovníci poverení OVP pre skupiny odborov 29, 42, 43 a 45 (Odbor odborného vzdelávania a prípravy) 

	Spolupracujúce organizácie
	· Regionálne poľnohospodárske a potravinárske komory
· Slovenská lesnícka komora

· Komora veterinárnych lekárov SR

· Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení
· Republiková únia zamestnávateľov

· Slovenská živnostenská komora


4. Procesy SPPK

Procesy SPPK smerujúce k vydaniu vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky a absolventskej skúšky v študijnom alebo učebnom odbore spadajúcom do skupiny odborov 29, 42, 43 a 45.    
SPPK je vo veci vydania vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky, obsahu odbornej zložky maturitnej skúšky a obsahu absolventskej skúšky oslovená priamo strednou odbornou školou (ďalej len „SOŠ“). 

Oslovenie je vykonané vo forme žiadosti o vydanie vyjadrenia k veci, o ktorej sa rozhoduje. 

Žiadosť o vyjadrenie k veci musí obsahovať všetky náležitosti týkajúce sa samotného obsahu záverečnej, maturitnej alebo absolventskej skúšky v elektronickej forme, ktoré SOŠ zasiela na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk).
Záverečná skúška
1. Témy jednotlivých častí záverečnej skúšky predkladá riaditeľ školy SPPK na vyjadrenie v elektronickej forme najneskôr do 5.3.2023
2. SPPK sa písomne vyjadrí k témam jednotlivých častí záverečnej skúšky do 15. marca.
Pozn.: Riaditeľ školy po obdržaní vyjadrenia SPPK rozhodne o úprave tém pre jednotlivé

časti záverečnej skúšky. Škola elektronicky informuje SPPK o výsledku zohľadnenia jej návrhov (napr. zapracované/nezapracované a pod.).

Vzor vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky tvorí prílohu č. 1: IP-OVP-15-PR-1.
Vyjadrovanie k témam a schvaľovanie tém sa netýka učebných odborov, v ktorých sa záverečná skúška vykonáva podľa jednotných zadaní v zmysle § 19 ods. 3 vyhlášky o strednej škole. Zoznam odborov s jednotným zadaním záverečnej skúšky zverejňuje ministerstvo školstva na svojom webovom sídle (v predpokladanom termíne do 17.2.).
Odborná zložka maturitnej skúšky
1. Témy teoretickej časti odbornej zložky maturitnej skúšky a praktickej časti odbornej 
zložky maturitnej skúšky schvaľuje riaditeľ do 31. marca a predkladá ich formou žiadosti
do troch pracovných dní na vyjadrenie SPPK. 
2. SPPK sa písomne vyjadrí k obsahu odbornej zložky maturitnej skúšky do 15. apríla.
Pozn.: Riaditeľ školy po obdržaní vyjadrenia SPPK rozhodne o úprave tém pre jednotlivé

časti odbornej zložky maturitnej skúšky. Škola elektronicky informuje SPPK o výsledku zohľadnenia jej návrhov (napr. zapracované/nezapracované a pod.)

      Vzor vyjadrenia k obsahu odbornej zložky maturitnej skúšky tvorí prílohu č. 2: IP-OVP-       

     15-PR-2.
Témy MS schvaľuje predseda predmetovej maturitnej komisie do 30.apríla. 

Témy pre teoretickú časť OZ MS a praktickú časť OZ MS pripravené príslušnou predmetovou maturitnou komisiou sa zverejnia sedem dní pred termínom konania teoretickej časti OZ MS v príslušnej škole.
Absolventská skúška

1. Témy na jednotlivé časti absolventskej skúšky s uvedením učebných pomôcok, ktoré môže žiak používať, schvaľuje riaditeľ do 31. marca.

2. SPPK vydá vyjadrenie k obsahu absolventskej skúšky do 15. apríla.

Vzor vyjadrenia k obsahu absolventskej skúšky tvorí prílohu č. 3: IP-OVP-15-PR-3.
Vyjadrenie môže SPPK vykonať aj prostredníctvom svojho delegovaného zástupcu. 

Pri vyjadrení k obsahu odbornej zložky maturitnej skúšky, záverečnej a absolventskej skúšky SPPK hodnotí najmä to, či témy zadaní zodpovedajú požiadavkám trhu práce, požiadavkám na vedomosti a zručnosti, profilu absolventa, ale aj spôsob zapracovania svojich pripomienok k školskému vzdelávaciemu programu.

SPPK vo veci vydania vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky k študijným alebo učebným odborom  poľnohospodárskeho a potravinárskeho zamerania (skupina odborov 29 Potravinárstvo, 42 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka I. a 45 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka II.), bezodkladne komunikuje s Regionálnymi komorami SPPK (ďalej len „RPPK“) a členskou základňou SPPK.   

SPPK zašle kópiu žiadosti a všetky doručené podklady k vydaniu vyjadrenia na vybranú  RPPK alebo členský subjekt SPPK. 

Vybraná RPPK alebo členský subjekt SPPK pripraví vyjadrenie k obsahu záverečnej skúšky alebo absolventskej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

Vybraná RPPK alebo členský subjekt SPPK pripraví vyjadrenie k obsahu odbornej časti maturitnej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

Na základe stanoviska vybranej RPPK alebo členského subjektu SPPK vydá SPPK vyjadrenie k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky a zašle ho na SOŠ. 

SPPK vo veci vydania vyjadrenia k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky k študijným alebo učebným odborom lesníckeho zamerania (skupina odborov 42 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka I. a 45 Poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rozvoj vidieka II.), bezodkladne komunikuje so Slovenskou lesníckou komorou (ďalej len „SLsK“). 

SPPK zašle kópiu žiadosti a všetky doručené podklady k vydaniu vyjadrenia na sekretariát SLsK (slsk@slsk.sk).

SLsK pripraví vyjadrenie k obsahu záverečnej skúšky alebo absolventskej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

SLsK pripraví vyjadrenie k obsahu odbornej časti maturitnej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

Na základe stanoviska SLsK vydá SPPK vyjadrenie k obsahu záverečnej skúšky, odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky a zašle ho na SOŠ. 

Kópiu vydaného vyjadrenia zasiela SPPK na sekretariát SLsK v elektronickej forme. 

SPPK vo veci vydania vyjadrenia k obsahu odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky k študijným odborom veterinárneho zamerania (skupina odborov 43 Veterinárne vedy), bezodkladne komunikuje s Komorou veterinárnych lekárov SR (ďalej len „KVL SR“). 

SPPK zašle kópiu žiadosti a všetky doručené podklady k vydaniu vyjadrenia na sekretariát KVL SR (kvlsr@kvlsr.sk).

KVL SR pripraví vyjadrenie k obsahu absolventskej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

KVL SR pripraví vyjadrenie k obsahu odbornej časti maturitnej skúšky a zašle ju na sekretariát SPPK (sekretariat@sppk.sk) v elektronickej forme.

Na základe stanoviska KVL SR vydá SPPK vyjadrenie k obsahu, odbornej zložky maturitnej skúšky alebo absolventskej skúšky a zašle ho na SOŠ. 

Kópiu vydaného vyjadrenia zasiela SPPK na sekretariát KVL SR v elektronickej forme. 
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