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Komuniké z rozšíreného stretnutia zástupcov poľnohospodárskych komôr krajín Vyšehradskej skupiny 10. - 11. februára 2025 vo Falenty

V dňoch 10. - 11. februára 2025 sa v poľskej obci Falenty uskutočnilo stretnutie zástupcov poľnohospodárskych komôr krajín Vyšehradskej skupiny (V4). Zúčastnili sa na ňom Národná rada poľnohospodárskych komôr (Poľsko), Agrárna komora Českej republiky, Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora a Maďarská poľnohospodárska komora, za účasti Litovskej poľnohospodárskej komory. Cieľom stretnutia bolo prediskutovať kľúčové výzvy, ktorým čelí poľnohospodárstvo v regióne, a stanoviť spoločné priority týkajúce sa súčasných a budúcich politík Európskej únie súvisiacich s poľnohospodárskym sektorom. Na podujatí sa zúčastnil minister poľnohospodárstva a rozvoja vidieka Poľska Czesław Siekierski, ktorý zdôraznil význam dialógu medzi vládami a poľnohospodárskou komunitou.

Počas zasadnutia sa diskutovalo o týchto témach:
1. Priority poľského predsedníctva v EÚ.
2. Koordinácia spoločných akcií.
3. Súčasná situácia v poľnohospodárstve v krajinách V4.
4. Spoločná poľnohospodárska politika (SPP).
5. Obchodné vzťahy EÚ s tretími krajinami: Ukrajina a Mercosur.
6. Európska občianska iniciatíva "STOP FAKE FOOD".

1. Priority poľského predsedníctva v EÚ
Počas rokovaní s poľským ministrom poľnohospodárstva a rozvoja vidieka Czeslawom Siekierskim boli načrtnuté priority poľského predsedníctva EÚ. Pozornosť sa sústredila na potravinovú bezpečnosť, reformu SPP po roku 2027, zjednodušenie postupov SPP a posilnenie postavenia poľnohospodárov v potravinovom reťazci. Zdôraznilo sa, že vzhľadom na globálne výzvy, ako sú zmena klímy, ozbrojené konflikty a nestabilita trhu, musí potravinová bezpečnosť zostať základom poľnohospodárskej politiky EÚ.

2. Koordinácia spoločných akcií
Zástupcovia V4 zdôraznili potrebu úzkej spolupráce v rámci organizácie COPA-COGECA, ktorá zastupuje záujmy poľnohospodárov na úrovni EÚ. Vyhlásili tiež, že sú pripravení zosúladiť svoje pozície na spoločné aktivity v reakcii na hrozby, ktoré predstavuje obchodná dohoda medzi EÚ a Mercosurom a liberalizácia obchodu s Ukrajinou, ako aj v prípade zmien v dotačnom systéme SPP, ktoré by znevýhodnili poľnohospodárov. Zástupcovia poľnohospodárskych komôr krajín V4 sa dohodli, že v budúcnosti posilnia spoluprácu s organizáciami zo stredovýchodnej Európy.

Za kľúčové sa považovalo posilnenie zastúpenia poľnohospodárskeho sektora v novej štruktúre vytvorenej v rámci Európskej komisie - Európskej rade pre poľnohospodárstvo a potravinárstvo. Zástupcovia V4 vyjadrili podporu účasti predsedu Agrárnej komory Českej republiky Jana Doležala ako zástupcu COPA-COGECA v tejto Rade a vyslovili sa za to, aby zastupoval aj pozície poľnohospodárskych komôr V4 a podľa možností poskytoval aktuálne informácie o priebehu Rady. Zdôraznili, že prítomnosť skúsených zástupcov stredoeurópskeho poľnohospodárstva v rozhodovacích orgánoch EÚ je nevyhnutná na zabezpečenie toho, aby bol hlas poľnohospodárov V4 vypočutý a zohľadnený pri formovaní budúcich poľnohospodárskych politík EÚ.
Zástupcovia poľnohospodárskych komôr sa zaviazali k pravidelným konzultáciám a výmene informácií s cieľom účinne reagovať na výzvy, ktorým poľnohospodársky sektor čelí.

3. Súčasná situácia v poľnohospodárstve v krajinách V4
Zástupcovia poľnohospodárskych komôr krajín V4 konštatovali, že situácia v regióne zostáva relatívne stabilná, aj keď nie bez problémov. Ceny poľnohospodárskych komodít zostávajú nízke ale stabilné a poveternostné podmienky - s vyššími teplotami ako zvyčajne a pravidelnými zrážkami - sú priaznivé pre úrodu. Dlhodobé dôsledky klimatických zmien, ako sú suchá a extrémne výkyvy počasia, však naďalej predstavujú hrozbu. Preto sa ďalšie investície do poľnohospodárskej infraštruktúry vrátane zavlažovacích systémov a skladovacích zariadení považujú za nevyhnutné. Zapojenie dotácií EÚ je potrebné aj na vyššej úrovni; je však potrebné zabezpečiť, aby takéto financovanie pochádzalo zo zdrojov mimo rozpočtu spoločnej poľnohospodárskej politiky (SPP).

Osobitná pozornosť sa venovala kríze v sektore chovu ošípaných. Ceny ošípaných zostávajú na nízkej úrovni, čo ohrozuje výrobu v mnohých poľnohospodárskych podnikoch. Obavy vyvolalo aj nedávne vypuknutie slintačky a krívačky v Nemecku. Zástupcovia V4 vyzvali na posilnenie veterinárnych kontrol na vnútorných hraniciach EÚ a na koordinované preventívne opatrenia vrátane monitorovania fariem a vzdelávania poľnohospodárov v oblasti biologickej bezpečnosti.

4. Spoločná poľnohospodárska politika (SPP) a očakávania od nového komisára EÚ pre poľnohospodárstvo
Zástupcovia V4 jednomyseľne zdôraznili, že zachovanie silného, účelovo viazaného rozpočtu SPP založeného na I. aj II. pilieri s rozšírenou krízovou rezervou je pre budúcnosť poľnohospodárstva EÚ kľúčové. Vzhľadom na rastúce výrobné náklady a tlak na dovoz požadovali zvýšenie finančnej podpory pre poľnohospodárov. Okrem toho zdôraznili, že environmentálne opatrenia by sa mali financovať mimo rozpočtu SPP, aby sa zabránilo oslabeniu konkurencieschopnosti poľnohospodárskych podnikov.

Pokiaľ ide o nadchádzajúce zmeny v poľnohospodárskej politike EÚ, zástupcovia V4 vyjadrili nádej, že nový komisár EÚ pre poľnohospodárstvo Christophe Hansen predstaví jasnú víziu budúcnosti poľnohospodárstva EÚ. Očakávajú, že počas prvých 100 dní svojho pôsobenia komisár predstaví akčný plán zameraný na potreby poľnohospodárov zo strednej a východnej Európy. Medzi hlavné požiadavky patrí väčšia flexibilita pri dosahovaní environmentálnych cieľov, podpora poľnohospodárskych podnikov, ktoré čelia prírodným katastrofám a krízam, a ochrana vnútorného trhu pred nekalou konkurenciou z tretích krajín. Zástupcovia V4 sa dohodli, že v budúcnosti posilnia spoluprácu s organizáciami stredovýchodnej Európy.

5. Obchodné vzťahy EÚ s tretími krajinami: Ukrajina a Mercosur
Účastníci kritizovali liberalizáciu obchodu s Ukrajinou, najmä ukončenie platnosti dočasných ochranných opatrení (ATM) v júni 2025. Zdôraznili, že prílev lacných poľnohospodárskych výrobkov z Ukrajiny destabilizuje trh EÚ, a vyzvali na obnovenie obchodných podmienok uvedených v Asociačnej dohode medzi EÚ a Ukrajinou v podobe, v akej boli pred vypuknutím vojny.

Pokiaľ ide o obchodnú dohodu medzi EÚ a Mercosurom, zástupcovia zdôraznili, že nedostatočná kontrola výrobných procesov v krajinách Južnej Ameriky predstavuje významnú hrozbu pre potravinovú bezpečnosť EÚ. Uviedli, že dovoz poľnohospodárskych výrobkov z Mercosuru, ktoré sa vyrábajú za podmienok, ktoré nespĺňajú environmentálne a kvalitatívne normy EÚ, pričom využívajú nižšie náklady na energiu a pracovnú silu, by mohol destabilizovať vnútorný trh.

Zdôraznili tiež, že je potrebné zabezpečiť, aby všetky dovážané potraviny spĺňali európske požiadavky na kvalitu, boli v súlade s trhovými predpismi EÚ a boli vyrobené v súlade s európskymi normami.

Zástupcovia V4 vyzvali na vytvorenie ochranných mechanizmov na ochranu záujmov európskych poľnohospodárov pred nekalou konkurenciou z tretích krajín. Poukázali sme na to, že dovozné kvóty do EÚ by sa mali zosumarizovať a ich celková veľkosť by sa mala posúdiť z hľadiska možnosti destabilizácie poľnohospodárskych trhov Európskej únie. Zdôraznili tiež, že všetky obchodné dohody musia byť založené na zásade reciprocity a dodržiavania noriem EÚ.

6. Európska občianska iniciatíva "STOP FAKE FOOD"
Ďalšou dôležitou témou bola európska občianska iniciatíva "STOP FAKE FOOD”. Bolo zdôraznené, že uvedenie miesta pôvodu na etiketách potravinových výrobkov má zásadný význam pre ochranu spotrebiteľa a podporu miestnych výrobcov. Štruktúry poľnohospodárskych komôr V4 boli vyzvané, aby sa zapojili do vyplnenia formulára na podporu tejto iniciatívy a zvýšili tak jej šance na úspech.

Účastníci sa dohodli, že ďalšie spoločné stretnutie poľnohospodárskych komôr V4 sa uskutoční v Českej republike v apríli 2025.

Komuniké bolo vypracované v piatich kópiách - jedna pre každú delegáciu a jedna na zaslanie COPA-COGECA.
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